

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XXXIX. - Número 13.335

Fundado por Don José Estrañá

Martes, 17 de enero de 1933

POR LA VIDA CAMPESINA

EL BANCO AGRARIO

Del discurso de don Ramón Feced, presidente de la Comisión de Reforma Agraria, en el acto organizado el domingo último por el Partido Radical-Socialista de Santander, hemos tomado nuevos alientos para proseguir la labor tenaz, constante, a prueba de contrariedades y desilusiones, que años y años venimos realizando en favor de la vida campesina. Oyéndole, cuando su verbo fogoso y juvenil, inflamado de noble pasión, exaltaba como alta virtud y positivo acierto patriótico el aplicar afanosamente voluntades e inteligencias a redimir al campo español de sus atrasos, de su ignorancia, de su falta de medios de progreso, de sus dificultades económicas, nos sentíamos hondamente conmovidos de emoción y de esperanza. ¡Era la primera vez—después de tanto batallar aquí, casi solos, contra toda clase de enemigos y de indiferencias—que un acento prestigioso y valiente, a un tiempo revelador de fuerte autoridad y de recio temple para mantener sus dignos fueros, clamaba en iguales o parecidos términos en que nosotros nos hemos expresado constantemente! ¡Era la primera vez que una elevada figura política, que un hombre vigorosamente destacado en las esferas gubernamentales, sin duda llamado a figurar pronto en puestos cumbres de la gobernación del Estado, hablaba a las clases campesinas de la Montaña con seguridades de inmediata realidad y como cumplimiento de deberes estatales de absoluta e indiscutible justicia, de los anhelos que han sido tantas veces expuestos por nosotros, como ansiosas aspiraciones del agro cántabro, para la redención económica de todos los intereses de la provincia!

Con circunscribir esta modesta apostilla nuestra a pequeña parte de su brillante exposición de doctrina, sólo a la referente al Banco Agrario, calificado por él de «consecuencia forzosa de los deberes de la República en la obra rectora que tiene que seguir a la revolución jurídica del derecho de propiedad de la tierra», podríamos reflejar la importancia de las palabras magníficas del entusiasta y patriota diputado aragonés, cuyo recio espíritu se nos aparecía en algunos momentos como hijo predilecto del de aquel coloso de Graus, al que invocó varias veces, viéndole y profético, definidor del derecho positivo y verdadero, de la verdadera esencia de las libertades, de las hondas raíces de los males que sufría la Patria, de las únicas fórmulas para curarla y engrandecerla...

Cierto, como decía el orador, y como hace poco dijo aquí, públicamente, nuestro insigne doctor Madrazo, que no valdría la pena de una revolución y de un cambio de régimen si el Estado hubiera de limitar sus mudanzas a la sola sustitución de la forma material del Gobierno. La revolución tiene que significar, indudablemente, remoción y transformación esencial, a la vez, de los sistemas administrativos y de las leyes mismas, en todo cuanto se opongan al desenvolvimiento lógico y al mejor repartimiento de los beneficios posibles del caudal nacional, privado y público. Y el Banco Agrario, llamado a movilizar, a engrandecer, a multiplicar el trabajo más difundido, el más constante y más productivo y más seguro del país, que es el de sus campos, tiene que ser función del Estado y obra cuidadosísima de sus Gobiernos, como lo es el propio Banco de España, obligando, si es posible, a que contribuyan inmediatamente a su constitución y formación todas las entidades económicas que representan, aisladamente, intereses privados, por respetables e importantes que éstos pudieran ser.

La mayor y más rápida movilización, evidentemente necesaria, de la propiedad rústica, para multiplicar

los elementos del crédito; la simplificación y baratura de los procedimientos que pueden oponerse a dar entrada total a los títulos de posesión en la garantía de los Registros; la extensión de los préstamos a aquellos otros signos crediticios, tan dignos y respetables como las cosechas en pie y los ganados y aperos, en poder del propio acreditado, para que no pierdan su virtud productiva, exigen urgentemente un gran organismo económico, poderoso y extendido por todos los ámbitos de España, a la vez que salvaguardado por la autoridad y los medios de acción y defensa que sólo el Estado tiene, con el cual se lleve a cabo la obra complementaria de la reforma social y jurídica de la propiedad y disfrute de la tierra, y se pueda dar pronta vida a las instituciones cooperativas, llamadas a transformar en el futuro, de manera incurrente, sin convulsiones ni espasmos, todo el régimen actual de la economía española.

¡Lástima que algunos entendimientos timoratos, por sistema resistentes a escuchar la razón de las nuevas escuelas del Derecho, no oyeran el discurso, que comentamos, del presidente de la Comisión Agraria, don Ramón Feced!

Sin perjuicio del criterio propio, cuando el ajeno se expone tan sinceramente, tan clara y razonablemente, debiéramos procurar siempre contraristarlo.

A nosotros nos cabe la satisfacción de recordar que, ocho días antes de venir a pronunciar su notable discurso en Santander el ilustre registrador de la propiedad de Atea, destacadísimo parlamentario y posible ministro, don Ramón Feced, escribíamos en estas mismas columnas: «Los que abrigamos temores de posibles errores prácticos ante la implantación de la reforma agraria, no podemos menos, sin embargo, de reverenciar y admirar el enorme esfuerzo llevado a cabo por ese grupo de revolucionarios pensadores, en quienes el ardoroso y vehemente concepto innovador no pudo borrar, en momento alguno, legislando, el sentido del derecho, del orden y de la moral social, en medio del hervor de las pasiones manifestadas al discutir».

Después de haber oído al señor Feced, ratificados absolutamente lo escrito, y, como al empezar queda dicho, nos sentimos fortificados y alentados por sus tonificantes palabras.

Jesús DE COSPEDAL

REINOSA

Los delegados soviéticos que han venido a España han visitado los talleres de la Constructora Naval.

En cuanto supimos la noticia de que se encontraban en Reinosa los delegados rusos que han venido a España a visitar los astilleros y algunas fábricas de nuestro país, intentamos comprobarla, para cumplir con nuestro deber informativo, y, en efecto, telefonamos a la Naval, y sin comprender por qué, desde dicha factoría se nos contestó con evasivas inexplicables. Por nuestra cuenta hemos podido averiguar que la delegación soviética (compuesta por un contraalmirante, un ingeniero y un financiero) visitó la fábrica, y que después se celebró una comida en la fonda de la Estación, a la que asistieron los viajeros rusos, el director de la Naval, señor Buzón; el ingeniero de la C. N. M. S., el jefe de Contabilidad de la Constructora y otro señor ingeniero de ésta.—Corresponsal.

En la Ciudad Universitaria

Inauguración de la Facultad de Filosofía y Letras.

Madrid.—Con la asistencia del presidente de la República, el jefe del Gobierno, ministros de Instrucción pública, Estado, Obras públicas y Marina; decano de la Facultad de Filosofía y Letras, rector de la Universidad Central, catedráticos y numerosos invitados, el domingo se inauguró el edificio que, destinado a la Facultad de Filosofía y Letras, ha sido construido en la Ciudad Universitaria, en un plazo de cinco meses, por el Gobierno republicano.

Quince minutos antes de las doce de la mañana, hora señalada para el acto inaugural, llegó al recinto del nuevo edificio el presidente del Consejo de ministros, don Manuel Azaña, que fué recibido por las autoridades universitarias, designadas al efecto.

A las doce menos cinco minutos llegó su excelencia don Niceto Alcalá Zamora, acompañado de sus ayudantes y de don Rafael Sánchez Guerra. Hizo uso de la palabra, en primer lugar, el señor García Morente, quien empezó diciendo que sus palabras no podían ser otras que las de hacer presente su gratitud, como decano, a cuantas autoridades han llevado a realización el propósito que desde largo tiempo abrigaba la Facultad de Filosofía y Letras para poseer un local de mayor capacidad y mejoras científicas, en estos momentos de renovación de España.

Terminó señalando que el Gobierno de la República, al hacer suyo el proyecto que existía desde el año 1921, para dotar a la Facultad de su decanato de los altos medios materiales y espirituales para su amplio desarrollo, ha colmado las aspiraciones del Claustro y sus alumnos. A partir de esta fecha—dijo el señor García Morente, finalizando su breve discurso—, la Facultad de Filosofía y Letras será un orgullo más de la República española.

Habló a continuación el rector de la Universidad Central, señor Sánchez Albornoz, quien señaló el acto solemne que se celebraba como un exponente de la sensibilidad de un hecho histórico que enaltece a un pueblo.

Don Fernando de los Ríos comparó el acto de inauguración de la Universidad de Barcelona en el año de 1865 con el que se celebraba, y significó el sentido de la universalidad que brota, ahora, en un momento de renovación de España. Recordó el señor De los Ríos la importancia que tuvo España en el siglo XV como órgano totalizador en el sentido científico, y auguró que nuestra nación volverá a recobrar aquel lugar que le corresponde en el orbe espiritual.

Para ello—dijo—será preciso hacer un llamamiento al cerebro hispánico. Terminó su discurso el ministro de Instrucción pública señalando el deber que tiene España actualmente, y que es el de cumplir su misión cultural histórica.

Por último, su excelencia el presidente de la República se levantó para pronunciar un breve discurso, y en dicho momento el auditorio, puesto en pie, le hizo objeto de una unánime y calurosa ovación, que duró largo tiempo.

Don Niceto Alcalá Zamora empezó haciendo un merecido elogio de los catedráticos que le habían precedido en el uso de la palabra, y dijo que él hablaba como alumno que había pasado por la Universidad.

Al referirse a la Facultad de Filosofía y Letras, la calificó de hacer lo más bello, lo más bello y lo más bueno. Por eso—dijo en magníficos párrafos—, para pertenecer a aquella Facultad se necesita asomarse a las alturas para dominar el elevado sentido de la sabiduría.

Terminó don Niceto Alcalá Zamora sus bellas palabras diciendo que, en nombre de la República y nación que representa, se honraba presidiendo la inauguración de la Facultad de Filosofía y Letras.

Sus últimas palabras fueron acogidas con nueva ovación. Acto seguido, el presidente de la República, acompañado del señor García Morente, recorrió todas las dependencias y aulas del nuevo edificio. La parte inaugurada está compuesta de veintiséis aulas amplias, ventiladas y confortables. Hay, además, el decanato, laboratorios, despachos para los profesores, secretario, biblioteca, sala de visitas, comedor para los alumnos, dependencias de la Federación Universitaria Española y guardarrropas.

Terminada la visita, don Niceto Alcalá Zamora hizo presente su satisfacción y regresó hacia su residencia, acompañado de sus ayudantes.

Por la tarde, a las dos, se celebró un banquete para festejar el acto de inauguración reseñado. En las pistas de deportes se celebró un magnífico festival, organizado por la F. U. E. deportiva, que tuvo un éxito verdaderamente enorme.

El acreditado reconstituyente VINO ONA ha demostrado su valía en varias exposiciones. Excelentes resultados en la debilidad, anemia y convalecencia.

EL ACTO DEL DOMINGO EN EL TEATRO PEREDA

Una conferencia del señor Feced sobre la Reforma Agraria



Don Ramón Feced, después de la interesante conferencia dada en el Teatro Pereda, el pasado domingo, sobre la Reforma Agraria. (Foto Samot.)

A las once y media de la mañana del domingo tuvo lugar, en el Teatro Pereda, la conferencia del director general de Industria, y presidente de la Comisión de Reforma Agraria, don Ramón Feced.

En el escenario tomaron asiento los más destacados elementos del Partido Radical-Socialista en Santander, y en el Teatro se congregó numerosísimo público para escuchar al distinguido conferenciante.

EL SEÑOR RUIZ DE VILLA
El primero en hacer uso de la palabra es el señor Ruiz de Villa, para hacer la presentación del señor Feced, siendo acogido con grandes aplausos.

He de decir, en primer lugar—comienza diciendo—, que Ramón Feced es hijo espiritual de un movimiento revolucionario. No es el precursor de una revolución, ni siquiera uno de los promotores de ella, sino un constructor que viene a dar expresión real a aquellos ímpetus iniciales; un creador de nuevas formas políticas que surge en un país cuando se está en la empresa de levantar un nuevo Estado.

Ramón Feced, por sus cualidades evidentes, tengo la seguridad de verle muy pronto en las más altas actividades de la gobernación de un país. Su personalidad es, sin ningún género de dudas, una de las más fuertemente dibujadas en el actual Parlamento.

Dice el orador que ahora estamos en momentos de creación. En España no ha habido hasta ahora sino un Estado al servicio de un rey, que amparaba todos los privilegios. La economía estaba siempre unida a las necesidades de una casta. Pero, afortunadamente, la revolución acabó con todo ello, y ahora corren por España aires de democracia, la cual, además de otras muchas virtudes, tiene la de producir en un instante los hombres que necesita para gobernar con decoro una nación y resolver todos los problemas que se planteen, aun aquellos que algunas veces parecen insolubles.

La República—afirma—está bien firme sobre el suelo de España. Lo que ahora nos interesa es que persista la prolongación ideal de las normas constitucionales, para que el Partido Radical-Socialista tenga su campo propio de actuación.

Es preciso, urgente, la creación de un nuevo sistema económico. A este respecto, cita palabras de Stalin, pronunciadas en uno de sus últimos discursos. El político ruso decía: «Si queremos evitar el comunismo, haced la reforma agraria». Pues bien; esto tiene que ser la base de una política eficaz. Hay que crear una economía concertada y dirigida con la mirada puesta en las necesidades internacionales.

La República, ya eterna en la vida pública de España—termina diciendo el orador—, es una incitación para enfrentarse ante los problemas difíciles que plantea una sociedad moderna, entre los cuales uno de los más vitales es el de la tierra.

El discurso del señor Ruiz de Villa fué acogido con calurosos aplausos. Al levantarse a hablar el señor Feced, que ocupaba una silla detrás de la pequeña tribuna, es acogido con una calurosa salva de aplausos.

El señor Feced comienza su discurso diciendo: Señoras y señores: Invitado por la Sociedad «El Sitio», de Bilbao, hace días, para dar allí una conferencia, y condecorado de ello mi querido amigo, el diputado santanderino, Manolo Ruiz de Villa, me instó para que viniese a esta simpática ciudad a dar otra hoy, domingo, sobre el interesante tema de la Reforma Agraria.

No hace falta, señores, decir que tuve sumo gusto en aceptar la invitación que me brindaba la ocasión de ponerme en contacto con vosotros. Además, esto me servía para complacer a Ruiz de Villa, con quien en todo momento, y principalmente en las tareas parlamentarias, he coincidido al

enjuiciar distintos momentos políticos y sociales.

En esta trayectoria republicana no somos más que soldados de fila, y en ello debemos poner todas nuestras energías para que la obra resulte lo más perfecta posible.

La República tenía que afrontar inmediatamente problemas de capital importancia para los españoles. Por todo el mundo, al advenimiento del cambio de régimen en España, se había planteado el problema de la perfecta repartición del campo, haciendo con ello fracasar las doctrinas disolventes, y consiguiendo levantar, además, un poco la triste vida de los siervos de la gleba, que durante siglos han estado sumidos en el abandono y en la injusticia.

Este problema tenía que afrontarlo y resolverlo la República, por ser un apostolado de humanidad. Y a aquellos campesinos españoles, hundidos en las nebras de la ignorancia, había que colocarlos en situación de ser ciudadanos como los demás; emancipándolos de la esclavitud, para poder ejercer sobre ellos los derechos que sagradamente impone la democracia.

Por esta razón de justicia social tenía la República que afrontar el problema del campo español, y el interés de los hombres de Gobierno ha estado siempre en plasmar en un hecho real la emancipación de los hombres del agro.

Dedica el orador un elogio a Sánchez Román, como uno de los valores más positivos de la República, y hace historia del nacimiento de la Reforma Agraria, hasta que por Marcelino Domingo fué presentado al Gobierno un proyecto que más tarde se llevó a las Cortes, para convertir la Reforma Agraria en la Constitución rural de la República española.

En la Comisión de Reforma Agraria estuvo varias veces discutiéndose el proyecto, y por amabilidad de mis compañeros—sigue diciendo el orador—fué elegido presidente de la citada Comisión. Me tocó esa honra y centuplicó las energías para cumplir con mi deber, para sacar adelante la Ley, porque algunos se creían que no se llevaría a efecto la Reforma Agraria, y era preciso convencer a los que así pensaban de que estaban equivocados. Ahora, los que figuramos en el Parlamento actual queremos trazar normas jurídicas al país, y mientras haya alientos democráticos, las iremos haciendo realidades, que esa es la política que conviene al país.

En España a lo primero que debe-

mos acostumbrarnos es a no hacer una crítica negativa, y a que, desaparecido el régimen anterior, haya un Estado democrático que tiene la misión de hacer una labor constructiva.

La palabra revolución suena todos los días en las bocas de muchas gentes. «¡Tenemos que hacer la revolución!» Y ¿qué es la revolución? Llevar a cabo en un país una transformación honda y constructiva para estructurar una nueva economía salvadora, aunque haya que destruir unos intereses para crear otros. Pero hay que destruir siempre que se pueda crear algo, porque destruir por el placer de destruir es una insensatez. (Ovación.)

Necesitamos modificar la estructura jurídica de la propiedad rústica española. El problema era de ver cómo se iba a hacer esto teniendo en cuenta la variedad del campo español, con regímenes de cultivos especiales para cada zona. Hay en España regiones lluviosas y tierras de sol, donde existen las grandes propiedades agrícolas; tierras de regadío y de secano, y toda una variedad enorme de climatología. Había que hacer la Ley con arreglo a las características de cada región, y teniendo en cuenta que dentro del Gobierno hay dos tendencias políticas: una, de ideas socialistas, y otra, de republicanos individualistas. De modo que había que construir una ley de acuerdo con las tendencias de ambos grupos. Pero al tratar de servir a la patria se encuentra siempre, dentro del Gobierno, la fórmula que suaviza y armoniza todas las asperezas. En esta Ley se respeta la propiedad privada y la pequeña propiedad. No es una ley socialista, porque se admiten los asentamientos individuales cuando lo acuerden las comunidades campesinas, y se respeta el derecho de la propiedad.

La Ley tiene amplio sentido democrático, y contiene la función social de la propiedad. Hemos visto que la propiedad tiene que cumplir determinadas

ANTONIO ALBERDI
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Amós de Escalante, 10, 1.º Tel. 2953.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra
MÉDICO RADIÓLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radium-terapia.
Consulta de diez a una. -Huella, 20. -Tel. 28-36.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22.-Teléfono 2064.



LA SEÑORA

D.ª MAXIMINA HOZ CANO

(VIUDA DE GARCIA LAGO)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 70 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. E. P.

Su director espiritual R. P. Donato Giménez (Redentorista); hijos don Manuel, doña María, doña Angeles, doña Avelina, don Gonzalo, doña Flora, don Amós, don Alfredo y doña Rosa García Lago Ros; hijos políticos doña Araceli Sertú, doña Leonor Sordo Noriega, don José Nazas, don Angel Yllera, don Leopoldo García, don José Giménez de la Serna y don Alberto Giménez Pardo; nietos, hermano, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, martes, a las once, desde la casa mortuoria, paseo de Sánchez de Porriá (Quinta Miralta), núm. 10, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, miércoles, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores les quedarán agradecidos.—La misa de alma se dirá hoy, a las nueve y media, en el altar mayor de la iglesia de los RR. PP. Redentoristas.

Santander, 17 de enero de 1933.

El Excmo. e Ilmo. señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

SEGUNDO ANIVERSARIO
DEL SEÑOR

Don Ulpiano Ruiz Lavín

QUE FALLECIO EL DIA 18 DE ENERO DE 1931

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su esposa doña Dolores Rivas; hijo don Luis; hija política doña Esther Rivas; nietos, sobrinos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana, día 18, en la iglesia parroquial de Ampuero y en el convento de la Bien Aparecida, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Ampuero, 17 de enero de 1933.

TEATRO PEREDA
 HOY, martes, 17 A las 7, MODA, y 10,30 noche
 ESTRENO de la interesante producción FOX
OESTE DORADO
 de GEORGE O. RIEN, "Las de los cowboys"
 Mañana, ESTRENO
EL MONSTRUO DE LA CIUDAD

dos beneficios sociales en el orden económico. Cuando hay tierras incultas las tomamos y las sembramos, porque no es razonable que hubiera propietarios de esas tierras que no las hicieran fructificar sencillamente porque no querían.

Explica, con detalle, lo que es la Ley de Reforma Agraria en todos los puntos, que ya se conocen por haberse publicado en los periódicos.

Y para que veáis—añade el señor Fedec—hasta donde llega nuestra transigencia, os diré que en una sesión celebrada por el Instituto de Reforma Agraria, se ha llegado al acuerdo de que los propietarios de Andalucía que hayan puesto sus fincas en riego, se pueden resarcir de los gastos hechos al ponerlas en marcha, y al llegar a ellas la expropiación se les abonarán los gastos realizados. Esto demuestra que no entramos a saco en la propiedad. Lo que hacemos es que la tierra cumpla su misión de sostener al hombre.

En la Ley hay un aspecto que interesa, sobre todo a Santander. Como se va a aplicar la Ley en el orden de los territorios nacionales. La base segunda de la Reforma Agraria aborda el problema de que los efectos de la Ley puedan extenderse a todo el territorio. Pero como no queremos producir perturbaciones en la economía, llevamos ahora la aplicación de la Ley donde el paro obrero es más intenso, como Andalucía, Extremadura, Salamanca, Toledo, Ciudad Real y Albacete, regiones en las cuales rige en toda su integridad. En otras provincias sólo rige con excepciones. En esta faja del Norte de España la propiedad está dividida, y ello necesita forzosamente un procedimiento especial.

El orador se extiende hablando de los contratos de arrendamiento y de las bases complementarias de la Reforma Agraria, que son escuchadas con gran interés por el auditorio.

La Ley—continúa el señor Fedec—de arrendamientos se aprobará en uno de los Consejos de ministros de la semana entrante. Esa Ley tiene excepcional importancia en esta región en la que se refiere a los contratos de arrendamiento, que están en crisis en todo el mundo. Me refiero a esos contratos de arrendamiento que creaba el propietario absentista, alejado de sus propiedades, que casi no conocía, para vivir en las grandes ciudades.

Para evitar los males y fracasos que producían esos contratos, hay que asegurar al arrendatario de modo que pueda ser propietario de la cosa en que realiza su esfuerzo.

En la Ley de arrendamientos se patentiza una solución para que no comercie nadie con la tierra. La figura del subarrendatario desaparecerá completamente, y se regula lo que se refiere a las mejoras. Las mejoras necesarias las tiene que hacer el propietario, y si las hiciera el arrendatario le serán abonadas a éste al terminar el contrato. Además, se le concederán derechos de tanteo, de retracto y de censo; se establecerá el Jurado para que conozca en todos los casos de arrendamiento, y se crea el Registro de arrendamiento.

Habla también extensamente el orador de los bienes comunales, que corresponden al patrimonio de los Ayuntamientos, y que han desaparecido con la acción del tiempo en perjuicio de los vecinos.

La República—añade el conferenciante—, con un sentido íntegro, quiere reconstruir los patrimonios comunales, teniendo en cuenta el carácter que ahora tiene el campo español, haciéndole la reintegración por procedimientos nada dañosos, y oyéndose a los Municipios y a los propietarios.

Otro aspecto del problema agrario tiene también relación con las provincias del Norte. Me refiero a la tierra que se trabaja y a los capitales que se emplean en su explotación. El capital no lo encuentra el labriego español sino en forma usuraria, desde tiempos que se pierden en la más remota antigüedad. Con esto hay que acabar. Hay que llevar el dinero al campo, haciéndolo por medio de la

creación de un Banco Agrícola Nacional, cuyos cimientos se están colocando ahora.

Se lamenta de que en España nadie quiera perder su personalidad en beneficio de los intereses comunes. Hay que ir a las cooperativas, uniéndose todos en defensa de los intereses colectivos.

La República española no tiene más honda inquietud que desear la felicidad de los españoles. Pero todos nosotros debemos dar cuenta de que debemos cooperar a ello eficazmente. El Poder público tiene que ser fuerte contra todos los extremismos, vengan de donde vengan. Hay que ser fuertes, porque ello representa el crédito de la colectividad.

Refiere una leyenda suiza, donde dos hermanos se quedan dormidos a la puerta de una taberna, desde donde pueden ver a todo su país. Pasan los años, y de vez en cuando se despierta alguno de los dos hombres, y al ver que su país sigue lo mismo, sin variación alguna, se vuelven a quedar dormidos.

Yo quiero—termina el orador—que si algún hermano nuestro de los que murieron por la libertad, despertase algún día y volviese a ver a España, la encontrara bella y magnífica, próspera y alegre.

La República tiene que poner su planta sobre los campos, en donde se encuentra la felicidad de los pueblos. Una gran ovación acoge las últimas palabras del orador, que es muy felicitado.

CALZADOS VELARDE
 San Francisco, 18.—Teléfono 2947.
 Zapatos piel serpiente y lagarto, legítimos, a 55 pesetas. Sin competencia.

DE SOCIEDAD
VIAJES
 Hoy, en el rápido, saldrá para Madrid el diputado en Cortes, y presidente de la Diputación, don Ramón Ruiz Rebollo, que permanecerá varios días en la capital de España.

—Hace días salió para Rusia el joven y culto ingeniero montañés de la «Campsa», con destino en Madrid don Domingo Romero-Estevanot, a quien deseamos feliz viaje y grata estancia en el país de los soviets.

Vea los innumerables modelos que presenta a usted CALZADOS VELARDE, San Francisco, 18. Teléfono 2947.

EL ACONTECIMIENTO DE HOY
«Miss España» cantará esta tarde en la Sala Narbón.

Esta vez se puede afirmar que el concierto que tendrá lugar a las siete de la tarde en la Sala Narbón, revestirá los caracteres de un acontecimiento artístico y de público. Lo decimos después de haber visto la animación desusada que hubo ayer, durante todo el día, en la taquilla, ante la cual desfilaron las familias más significadas de la localidad, atraídas por la curiosidad que en todas partes ha despertado la figura, maravillosamente bella y simpática, de Teresita Daniel, la artista insigne que representó a España en el último concurso de belleza internacional, celebrado en París, donde fué reputada como una de las mujeres más hermosas.

Sin temor a equivocarse, se puede asegurar, pues, que al interesante concierto de «Miss España» y de la famosa pianista Nie Bauer, acudirá todo el Santander elegante, que se dará cita en la coqueta Sala Narbón, de la alameda Primera.

La Asociación de la Prensa, organizadora del acontecimiento artístico de gran gala que mencionamos, ruega a las numerosas familias que han hecho encargos de localidades que se sirvan retirarlas de la taquilla de la Sala Narbón lo antes posible, para evitar que el excesivo número de entradas que han de venderse durante el día obligue a tener que poner a la venta las reservadas ayer.

Teresita Daniel, cuyo famoso auto azul fué detenido anoche en Burgos, a causa de la nieve, llegará a las tres de la tarde de hoy al Hotel Royalty, donde se hospedará hasta mañana, pues tiene que cantar por la tarde en el Teatro Arriaga, de Bilbao.

Siendo el de Santander un único concierto, nadie debe desperdiciar la ocasión que se le brinda de admirar su peregrina belleza y su arte, exquisito y delicado.

Para evitar aglomeraciones de público, la taquilla de la Sala Narbón se abrirá a las once de la mañana.

ACCIDENTE CASUAL
Un maestro se cae al agua.

Ayer por la tarde paseaba por el Sardinero el maestro de la escuela pública de Pedreña, don Nemesio García y García, y al acercarse demasiado al mar, en unas peñas cercanas a Cabo Mayor, se cayó al agua.

Inmediatamente reaccionó el señor García llegando, a nado, a unas piedras próximas, donde fué recogido por unos vecinos, que le condujeron a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico establecimiento fué asistido de gran enfriamiento, permaneciendo, hasta la noche, en una de las camas dispuestas para estos casos.

TEATRO PEREDA
 LOS DIAS 19 Y 21 DEL ACTUAL A LAS SIETE DE LA TARDE
DOS CHARLAS LIRICAS, POR EL INSUPERABLE ARTISTA DE LA PALABRA, UNICO EN SU GENERO
FEDERICO GARCIA SANCHIZ

Versarán sobre Oriente, y a través de la palabra mágica del gran «char-ista» la ingente y divina figura de Jesús, con sus sagrados lugares y días idílicos, llegará en oleadas de poesía, paz y comprensión a todos los corazones.

Los dos temas elegidos, cuyos títulos son:

Y AL VER LA GENTE, SUBIO A LA MONTAÑA
 (SAN MATEO, V. I.)

YO ME ALEGRE CON LOS QUE ME DECIAN...
 (SALMO DE DAVID)

maravillosamente tratados por el señor García Sanchiz, son de una sugestividad y hondura, y habrán de ser también espiritualmente sabrosos para todos los hombres de buena voluntad.

SE DESPACHAN LOCALIDADES PARA ESTOS DOS DIAS, SIN NINGUN RECARGO

IMPRESIONES DEL DIA
 (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)
 (Por teléfono.)

Madrid.—El domingo, la nota de actualidad en Madrid radicó en la Ciudad Universitaria, donde solemnemente inauguró el presidente de la República la Facultad de Filosofía y Letras.

Bien vale la pena de consignar este hecho, que constituye un exponente de la cultura de un país.

No es dable sustraerse al comentario del día de hoy sin consignar el homenaje íntimo organizado por un grupo de amigos de la gran democracia de Francia en la persona de su embajador M. Jean Herbet.

A los postres del almuerzo, servido en el Hotel Ritz, fué el doctor Marañón el encargado de la lectura de las adhesiones, entre las que descollaban las de las autoridades de Santander y centros culturales, figurando entre los conmensales el profesor de la Escuela de Comercio, don Feliciano Aldazabal.

Se acogió con aplausos la designación de M. Herbet para presidente honorario de la Unión de Amigos Franco-Española de Santander, merecido homenaje que la capital de la Montaña tributa a uno de los embajadores que más intensamente siente el amor por la España cultural y artística.

Constituyó el discurso del embajador francés la magnífica pieza oratoria de un intelectual que lleva imbregnada en su espíritu la tradicional cultura de un demócrata francés.

Con una descripción sugerente, de la más honda emotividad, fué M. Herbet trazando la visión de nuestro país con un profundo conocimiento de su psicología y de la belleza de sus paisajes, causando en todos los conmensales un irresistible impulso de simpatía y admiración hacia el hombre que de manera tan profunda se había

adentrado en el alma de un pueblo.

Recibió después los plácemes de cuantos hoy nos honramos con la amistad de un ilustre francés que sabe conciliar maravillosamente sus admirables dotes de diplomático con los sutiles matices de un observador de esa selecta casta de intelectuales que tanto se ha prodigado en Francia, absorbiendo la cultura de otros países.

Un periodista italiano, Mario Masal, pasajero de un avión que aterrizó días pasados en Villa Cisneros, ha hecho un buen reportaje que ha aparecido en «Il Corriere della Sera», diario de Milán.

Tiene, sin embargo, el defecto fundamental de que ha aprovechado la ruta por el desierto para poder posar con el aparato que conducía en una posesión española, y al entrevistarse a los deportados, hacerlo con un marcado interés político, incluso de agravio para las resoluciones del Gobierno español.

Eso está mal y no encuadra bien en la visión objetiva que todo periodista extranjero está obligado, por razones de delicadeza, a poner en práctica cuando se acoge a la hospitalidad de un trozo de terreno que no es el suyo.

Pasamos por su saludo a la romana, con el brazo rígido, en señal de identificación con el fascismo. Conforme con el sentido de emotividad cuando se trata de juzgar hechos de carácter político; pero su información adolece de una propensión a destacar, mas que la propia desgracia de los deportados, los tiempos soberbios que fueron del rancio linaje de algunos.

Al describir en sus notas la vida de privación de los cautivos, alude sólo a la falta de «confort» en el trato, no atreviéndose, sin duda, a extremar la nota del sentimentalismo, porque nin-

guna tristeza pudo empañar las pupilas del repórter italiano.

Utilizó su máquina fotográfica para que los deportados, en su mismo avión, pudieran libremente anunciar a sus familias el proyecto de evasión sin el riesgo de la vigilancia.

Acertaría el periodista italiano sus tonos trágicos sobre las exageradas malas condiciones del transporte «España 5», que no cabe duda que son mucho más humanas que la navegación en una langostera para dar bandazos en la evasión. Pero claro es que lo que no ha podido narrar para emocionar a sus lectores es que a ninguno de los evadidos se ha llegado nunca a administrar enormes cantidades de aceite de ricino, con peligro de su existencia.

Sepa usted también que el «España número 5», en el que este modesto repórter ha navegado durante la guerra de África, sirvió de transporte de tropas que defendieron a su patria, y no olvide también el repórter procurar, para que sus reportajes tengan una finalidad humanitaria, continuar en el mismo avión y buscar un aterrizaje en los parajes donde miles de antifascistas aguardan el día de la resurrección de sus ideales.

Cierto que en los tiempos modernos las noticias requieren el supremo esfuerzo del repórter, y que de los hechos hay que sacar una consecuencia lógica. Pero precisamente la savia del periodismo es la perfección suprema de la justeza en la apreciación de los acontecimientos, vistos siempre a través de una imparcial objetividad.

HERRERO

EL SEÑOR
Don Bernardino Sancifrián Ortiz
 falleció en Santoña en el día de ayer a los 70 años de edad

Su desconsolada esposa, doña Mónica Sáenz Serrano; hijo, Ramón (ausente); hija política, Josefa (ausente), hermana, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, 17, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan José Ruano, al sitio de costumbre.

Santoña, 17 de enero de 1933.

EL SEÑOR
DON BERNARDINO SANCIFRIAN ORTIZ
 (ALCALDE DE LA VILLA DE SANTOÑA)
 FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 70 AÑOS DE EDAD

LA CORPORACION MUNICIPAL,
 Profundamente apenada por esta desgracia, invita al vecindario a asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Juan José Ruano, al sitio de costumbre.

Santoña, 17 de enero de 1933.

SALA NARBON
 La Asociación de la Prensa presenta hoy, martes, 17 de enero, a la bellísima **Teresita Daniel** (Miss España) y a **Nie Bauer**, famosa pianista alemana, en un concierto de gran gala, que tendrá lugar a las siete de la tarde.

Buñaca, hasta la fila 15, cuatro pesetas; desde la fila 16, tres pesetas, palcos con cinco entradas, 20 pesetas. Se despachan localidades en la taquilla de la Sala Narbón desde las once de la mañana.

cia, de Santander, don Julio Luengo que de manera tan destacada viene realizando su labor en esta capital.

A la vez, se consigna que el director general, creyéndole merecedor de una recompensa por sus buenos servicios, ha ordenado que se le entregue la cantidad de cien pesetas.

Felicidades al señor Luengo, en cuya diligencia y celo tiene la Policía santanderina uno de sus más valiosos elementos.

CIERREN USTEDS LAS PUERTAS
 El domingo pasado, unos ladrones penetraron en el domicilio de don Manuel Santos, que vive en la cuesta de la Atalaya, número 20, segundo, y le llevaron una cartilla del Monte de Piedad, que guardaba en un armario.

DON BERNARDINO SANCIFRIAN
 Cerca de las tres de la madrugada, y cuando ya esta edición estaba preparada para el cierre, nos han dado de Santoña la noticia del fallecimiento del buen ciudadano, y republicano de toda la vida, don Bernardino Sancifrián, amigo íntimo de muchos de los hombres de la actual situación y santónes ejemplar, que había puesto siempre, por encima de todas las cosas, los intereses de su querida villa.

A Bernardino Sancifrián se deben muchas de las cosas que hoy posee Santoña, pues hombre de desahogada posición económica, siempre estuvo presto a coadyuvar espléndidamente a todo cuanto tendiese a favorecer los intereses de su patria chica.

Desde el advenimiento de la República, a la que sirvió siempre en forma leal y desinteresada, que le valió persecuciones y enemistades, era alcalde de Santoña, en cuyo Municipio ha dejado huellas indelebles de su limpia labor administrativa.

Con motivo de su muerte, ocurrida anoche, en brazos de su querida esposa, la preciosa villa pescadora se sumará a los testimonios de pésame que la familia del finado ha de recibir de toda España, y con ocasión del entierro del que en vida fué hombre probo y ejemplar, manifestará plenamente la participación que toma en el duelo de toda la provincia, que pierde uno de sus hijos predilectos.

A la inconsolable esposa del finado, doña Mónica Sáenz Serrano; a su hijo, don Román; a su hija política, doña Josefa, y al Ayuntamiento de Santoña, y a todo el vecindario en general de la simpática villa, acompañamos en el dolor que esta desgracia les ha producido.

Antonio Bueno Giménez
ODONTOLOGO
 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 7.
 DR. MADRAZO, 1. 1.º (Teatro Pereda).
 Los desheredados de la Fortuna

Muere dentro de un vagón.

Entre los desdichados seres que no tienen cama, hay unos cuantos que todas las noches se acuestan dentro de los vagones que quedan al aire libre en los muelles de Mallaño. Los del domingo eran Francisco Rodríguez, Clemente Orbiza, Alfonso, «El Zapatero», y Alfonso, «El Estudiante». «El Zapatero» dormía, o solía dormir, todas las noches en el mismo vagón con Santiago Barahona, que se dedicaba a la mendicidad y que había estado en los Estados Unidos hasta el año pasado, en que regresó a España, creyendo que aquí habría trabajo para todos.

La noche del domingo, «El Zapatero» buscó, inútilmente, a su compañero de vagón, y se fué a dormir a otro, con algunos camaradas. Por la mañana, como siguiera sin ver a Barahona, se le ocurrió abrir un vagón, que estaba próximo al suyo, y vio que, dentro de aquél, estaba un hombre, medio desnudo, que no daba señales de vida. El infeliz tenía un mano sobre el vientre, y cerca de él había una camiseta y unas alpargatas de su pertenencia.

Cuando «El Zapatero» y los camaradas que se le habían juntado se dieron cuenta de que Barahona era cadáver, dieron aviso a la pareja de Serididad que allí prestaba sus servicios, la cual, a su vez, puso el hecho en conocimiento del Juzgado de Instrucción, que se presentó allí rápidamente, compuesto por el digno juez, señor Vallejo; el secretario, señor Ganza; el alguacil, y el médico señor Vázquez Amézaga, quienes recorrieron unas fotografías y papeles, entre los cuales había un paseaporte extendido por el cónsul de España en Nueva Orleans, en el cual consta que el muerto había nacido en Cabezón de la Sal, en 1838.

El cadáver del mendigo fué conducido al depósito judicial, donde se le practicó la autopsia en cuanto ordenó el Juzgado.

Se supone, fundadamente, que por causa del mal tiempo que hacía el domingo, el infeliz Barahona se cayó la ropa y, en vista de ello, se la quitó de encima para dormir, pereciendo de inanición.

CASA DENUNCIADA
 Por la Guardia municipal ha sido denunciada una casa situada en el Sardinero, frente a los Campos de Sport, desde cuya azotea presencian los partidos de fútbol numerosas personas.

Como el enorme peso pudiera poner en riesgo la vida de los que desde allí contemplan los partidos, la denuncia ha sido cursada al dueño de la finca.

ESCANDALO
 En la calle de Peña Herboza, número 6, produjeron un formidable escándalo dos vecinas, teniendo que intervenir para apaciguarlas los agentes del Municipio, que no pudieron evitar el oír las más tremendas palabrotas por parte de las contendientes.

El cabello arrancado por ambas luchadoras ha sido tasado en 200 pesetas.

En esta ciudad entregó ayer su alma a Dios la respetable señora doña Maximina Hoz Cano, viuda de García Lago.

Dama sumamente generosa y de excepcionales virtudes, su muerte ha de causar en muchos hogares, en donde era queridísima por su bondad, un gran sentimiento.

Con tan triste motivo, enviamos a su director espiritual, el R. P. Donato Giménez (redentorista), y a sus hijos, don Manuel, doña María, doña Anreles, doña Avelina, don Gonzalo, doña Flora, don Amós, don Alfredo y doña Rosa García Lago Hoz; hijos políticos, hermana, sobrinos y demás afligidos familiares, la expresión de nuestro más sentido pésame por desgracia tan irreparable.

Mermeladas ULECIA
 LAS MAS EXQUISITAS

Notas de la Comisaría.
ROBO DE COMESTIBLES
 Por el dueño del Café Boulevard, don Federico Mejías, fué denunciada en la Comisaría un robo de que había sido objeto uno de los almacenes que posee referido señor.

Los ladrones entraron forzando la puerta con una palanca, y se llevaron un jamón de doce kilos, otro de seis y cuatro botellas de vermouth, para hacer gana y comerse el jamón; todo ello tasado en unas 300 pesetas.

RECOMPENSA MERICIDA
 Con verdadera satisfacción hemos leído en el «Boletín Oficial» de la Dirección general de Seguridad un merecido elogio del agente de Vigilan-

EL DESCANSO DOMINICAL
 Por tener abierto su establecimiento de Loterías el pasado domingo, fué denunciada su propietaria, doña Sara del Olmo.

La denuncia se basa en una infracción del descanso dominical, que obliga a tener cerrados dichos establecimientos los domingos.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE SANTANDER
 Se pone en conocimiento de los interesados que los exámenes extraordinarios darán comienzo el próximo lunes día 23, a las cuatro de la tarde.

ANGEL GOÑEZ DE LA CASA
 ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
 PLAZA DE LA ESPERANZA, 2. PRIMERO

GRAN CINEMA
 Hoy, martes - POPULAR
 Butaca, 1,50
 No desprecie esta última oportunidad de admirar la grandiosa producción U.F.A

BOMBAS EN MONTECARLO
 admirable creación de KATE DE NAGY y JEAN MURAT

Mañana, miércoles ANNY QNDRA, en ANNY Y LOS CARTEROS

SALON VICTORIA
 Hoy, martes, FEMINA
 EL CORREO DE LYON

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

La delegación comercial soviética lleva inmejorables impresiones de nuestras factorías navales.

El avión francés «Arco Iris» ha efectuado la travesía del Atlántico, aterrizando en Natal.

El ministro de Justicia llevará al Consejo de hoy la anunciada combinación en la magistratura.

LA JORNADA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió, en el Ministerio de la Guerra, varias visitas, entre ellas la del gobernador general de Extremadura.

Este dijo a los periodistas que había venido a dar cuenta personalmente al presidente del Consejo del estado social de la región extremeña.

Añadió el señor Peña Novo que su viaje a Madrid tenía por objeto dar cuenta de su gestión a los ministros de la Gobernación y de Agricultura; pero que el señor Azafia le había requerido para que le informase directamente.

Preguntado sobre la situación en Extremadura, dijo que es relativamente buena.

El señor Azafia, al recibir a los periodistas, les dijo que la tranquilidad en España era completa, y que no tenía ninguna noticia que comunicarlos.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Don Fernando de los Rios recibió hoy la visita del director y secretario de la Escuela de Ingenieros Industriales, que le hablaron del conflicto planteado en dicho Centro de enseñanza, que, al parecer, ha entrado en vías de solución.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestios en La Tijera de Oro. **NOVEDADES EN PAFERIA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS**

EL «ESPAÑA NUMERO 5» HA SALIDO DE VILLA CISNEROS PARA LA PENINSULA

En el Ministerio de la Gobernación dijeron esta mañana a los periodistas que el «España número 5» ha salido de Villa Cisneros con rumbo a la península, con los deportados que acompañarán ante la Sala sexta del Tribunal Supremo.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PORTUGAL

El embajador de España en Lisboa, señor Rocha, que se encontraba en Madrid con motivo de la llegada de los deportados a Portugal, ha salido hoy para la capital de la vecina República.

EL MINISTRO DE ESTADO, A GINEBRA

El próximo sábado saldrá para Ginebra el ministro de Estado, señor Zulueta.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALIDAD, 7, 4.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

MOVIMIENTO DE PERSONAL DIPLOMATICO

Se han firmado los decretos nombrando embajador de España en la Isla de Cuba a don Luciano López Ferrer, ex alto comisario de España en Marruecos, y ministro en el Brasil al diputado en Cortes por Castellón de la Plana don Vicente Sales Munsoles.

También se ha firmado el decreto relativo a la nueva organización del Ministerio de Estado.

Se han encargado las Direcciones Generales que aun subsisten, a los señores Alvarez Buylla y Doussinague.

Por haber cesado en la Secretaría diplomática del Ministerio el señor Gómez Molino, nombrado primer secretario de la Legación de España en Tokio, se ha hecho cargo de aquella el segundo secretario, señor Martín Tejero.

Después de los nombramientos diplomáticos, no queda vacante más que la Legación de España en La Haya.

MARCHA DE EMBAJADORES

Esta mañana estuvieron en el Ministerio de Estado, conferenciando con el ministro y con el subsecretario, los embajadores últimamente nombrados para el Perú y el Uruguay, señores Jaén y Díez Canedo.

Ambos tienen el propósito de salir la semana próxima para Lima y Montevideo, a fin de posesionarse de sus cargos.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.ª, 4. De 10 a 1. Teléf. 2381.

PARA LAS FAMILIAS DE LOS GUARDIAS MUERTOS

El Consejo del Banco de España ha acordado poner a disposición del Gobierno la suma de 40.000 pesetas, para que las distribuya entre las familias de los guardias muertos y heridos en los pasados sucesos.

EL NUEVO COMISARIO EN MARRUECOS

El decreto nombrando alto comisario de España en Marruecos al señor Moles aparecerá en la «Gaceta» dentro de algunos días.

Depende solamente de la designación del sucesor del señor Moles en el Gobierno civil de Barcelona.

RUMOR DESMENTIDO

Esta tarde circuló el rumor de que había sido detenido el Comité de huel-

ga ferroviario y el personal directivo del periódico «C N T».

Los periodistas se pusieron al habla con el subsecretario de Obras públicas, el cual desmintió el rumor, diciendo que quizá entre los detenidos en la madrugada del sábado figurasen algunos elementos del Comité de huelga o de la Redacción del «C N T»; pero que su detención había sido un hecho aislado y, desde luego, no había obedecido a ostentar ese cargo, sino a su filiación extremeña.

Doctor VAZQUEZ ANDIANDÉ

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER. Tableros, 5 (esquina a Blanca). Tel. 3122.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las nueve de la noche recibió a los periodistas el jefe del Gobierno, don Manuel Azafia.

Los informadores le preguntaron si era cierto que había sido detenido el Comité de huelga ferroviario, a lo que el presidente contestó que era la primera noticia que tenía de ello.

El ministro de Gobernación y el de Obras públicas—añadió—me han comunicado nada, por lo que no debe de ser cierta la noticia.

Un periodista le preguntó sobre el informe que el señor Peña Novo le había entregado a mediodía sobre la situación social en Extremadura, y contestó que en él se detalla todo lo referente a los problemas sociales allí planteados.

También se le preguntó si era firme el nombramiento del señor Moles para la Alta Comisaría de España en Marruecos.

—Tanto como firme, no—contestó. Primero hay que encontrar el sustituto del señor Moles para Barcelona.

Habló después el presidente acerca de la estancia de la delegación soviética en España.

Parte de ella ha pasado ya la frontera francesa, y el resto se encuentra en Reinos, y piensa embarcar el día 18.

Según dijo el señor Azafia, los delegados se han llevado una granísima impresión de nuestras factorías navales, sobre todo de la de El Ferrol; pero hasta ahora no han hecho al Gobierno ninguna proposición en firme.

Terminó diciendo que mañana, a la hora acostumbrada, se celebrará Consejo de ministros.

LA COMBINACION EN LA MAGISTRATURA

El ministro de Justicia ha ultimado ya la combinación de la Magistratura, y la llevará al Consejo de mañana.

Se ocupa ahora el señor Albornoz de preparar la de jueces y fiscales.

Fernando Estrafñ

Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

FALLECIMIENTO DE UN CONTRA-ALMIRANTE

El Ferrol.—Ha fallecido el contraalmirante don Carlos González, contaba 65 años.

HALLAZGO DE BOMBAS

Vigo.—En una casa de la calle de San Jacinto ha encontrado la Policía 50 bombas.

Han sido detenidos cuatro hombres y una mujer, a quienes se les considera complicados.

Se han declarado en huelga los pescadores vigueses.

El gobernador ha garantizado la libertad de trabajo.

UNO DE LOS HERIDOS EN CASAS VIEJAS

Algeciras.—En el vecino pueblo de Jimena se ha presentado Francisco Ruiz, que resultó herido de varios balazos en los sucesos de Casas Viejas.

INFORMACION DE CANARIAS

Las Palmas.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros agrícolas de Aruca.

En Casita de Gran Canaria ha llovido intensamente, y las cumbres de los montes aparecen cubiertas de nieve, lo que ha producido gran contento entre los labradores, pues se han llenado todos los embalses, asegurándose la existencia de agua para todo el año.

En otros puntos ha llovido, también, torrencialmente.

GUARDIA OPERADO

Cádiz.—En el hospital ha sido operado el guardia civil Ramón García, herido en Casas Viejas.

Se le han extraído muchos trozos de plomo, que tenía alojados en el cráneo.

Tendrá que ser sometido a otra operación, para intentar la extracción de dos balas, que tiene incrustadas en la región occipital.

De los demás heridos, dos siguen graves y los restantes mejoran.

ES AGREDIDO EL DUQUE DEL INFANTADO

Madrid.—Ante el Juzgado número 5 compareció esta tarde el duque del Infantado, con motivo de una que-

re presentada contra él por don Enrique Montoya.

Efectuada la diligencia, al salir el duque a los pasillos del Palacio de Justicia, el señor Montoya se le acercó y, después de cambiar con él algunas palabras, le asió de la americana y le zarandó, tratando de agredirle con el bastón.

Acudieron varias personas, que separaron a los contendientes; pero no pudieron evitar que el señor Montoya asestara un puñetazo en el pecho al duque.

Una vez calmados los ánimos, el duque compareció ante el juez de guardia, para presentar la oportuna denuncia, que le fué aceptada.

La Policía busca al agresor. **PROXIMA REPARACION DE «EL RADICAL»**

Madrid.—Dentro de pocos días aparecerá en Madrid «El Radical», reformado con ayuda de importantes núcleos del partido lerrouxista.

Será director del periódico don Sixto Espinosa.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Badajoz.—En el camino vecinal de Valverde de la Laguna cayó al río desde una altura de cinco metros un autobús del servicio público.

Resultaron seis heridos graves y otros de pronóstico reservado.

HAY TRANQUILIDAD EN JEREZ DE LA FRONTERA

Jerez de la Frontera.—Continúa la tranquilidad en los pueblos de la provincia, habiéndose distribuido las fuerzas de Asalto, quedando aquí permanente una compañía.

El juez especial, don Manuel Navascués, ha empezado sus diligencias, tomando declaración en la cárcel a los detenidos.

Han sido clausurados los centros obrero, campesino, ferroviario y de carpinteros, afectos a la C. N. del T.

Han vuelto al trabajo todos los gremios.

EXTREMISTAS DETENIDOS

Madrid.—Como consecuencia de las precauciones adoptadas en los últimos días, la Policía practicó en la madrugada del domingo numerosas detenciones de elementos extremistas.

Los detenidos se elevan a cuarenta, y entre ellos figuran Mauro Bajatierra, los hermanos Pedro y Francisco Falami, los hermanos González Ginestral, Vicente García Melgar, Santiago Martínez Ferrero, Granizo Martínez, Isidro Martínez Barrios, Vicente Martínez Suances, Serrano Patiño, Acacio Bartolomé, Saturnino Palencia Bravo, Natividad Dalia Carrillo, Saturnino Pérez Martínez. Este último procede de Valencia, y en su poder se han encontrado cápsulas cortadas por la punta en forma del sistema «Dum Dum», otras quince de remington y una carpeta con fórmulas para la fabricación de explosivos.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2838

EL ESTATUTO GALEGO

Santiago.—En la reunión del Comité regional de propaganda del Estatuto gallego tomaron posesión de sus cargos los elegidos para formar parte del Comité.

Se adoptaron acuerdos para la propaganda del Estatuto, que empezará en breve con varios actos públicos, en los que participarán todos los partidos políticos gallegos.

NOTICIAS DE EL FERROL

El Ferrol.—Por cuestiones políticas, unos desconocidos colocaron una bomba en la casa del industrial del pueblo de Mera José Rios. El artefacto estalló y produjo grandes daños.

—Ha sido derribada la cruz que coronaba la iglesia del pueblo de Ferreira.

Los autores fueron doce individuos, a los que busca la Guardia civil.

—A pesar de las alarmantes noticias que circularon la noche pasada, no ha ocurrido nada en las líneas ferroviarias.

Ante el temor de actos de sabotaje se tomaron precauciones en los puentes y estaciones comprendidos en la línea del ferrocarril a La Coruña. Estas precauciones fueron innecesarias.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3, 2.º dcha.

HUELGA RESUELTA

León.—Se ha resuelto la huelga minera de Sabero, mediante la concesión, por la Empresa, de las peticiones que tenían hechas los obreros.

TRANQUILIDAD EN SEVILLA

Sevilla.—El gobernador ha dicho que la tranquilidad en la provincia es completa.

Ayer tuvo noticias de que en el pueblo de Algebitas celebraban una reunión los elementos extremistas, en la cual se acordó asaltar el Ayuntamiento.

Acudió la Policía y otras fuerzas, que hicieron abortar los propósitos de los extremistas, que se dieron a la fuga.

De La Rincónada han sido trasladados a la cárcel de esta capital dieciséis individuos, complicados en los sucesos ocurridos en aquel pueblo.

Con ellos, el número de detenidos se eleva a cincuenta y ocho.

La Guardia civil del barrio de La Macarena ha detenido a Antonio, «Barbadura», que, procedente de Arcos de la Frontera, había venido a Sevilla por encargo del tesoro de la Confederación Nacional del Trabajo, para comprar una partida de armas blancas.

En el asunto intervendrá la autoridad militar, pues parece ser que las armas se iban a adquirir en un establecimiento militar.

EL CADAVER DE UN PATRON

Ribadeo.—Ayer el mar arrojó a la playa de Castropol el cadáver del patrón del remolcador que naufragó días

pasados, y que era el único de los tripulantes que faltaban.

UNA CONFERENCIA DE GORDON ORDAX

León.—En el Teatro Principal dió ayer una conferencia, dedicada a las señoras, el director general de Minas, señor Gordón Ordax.

Desarrolló el tema «La mujer y la vida pública», y demostró cuánto tiene que agradecer la mujer a la República, que la ha elevado a la categoría ciudadana.

CONCEJALES DETENIDOS

Oviedo.—El gobernador dió una referencia de un suceso ocurrido en el Ayuntamiento de Sobrescobio. El concejal Nazario García, ayudado por el público, procedió a destituir al alcalde y a un concejal.

Los guardias de Asalto detuvieron a Nazario, a dos concejales más, al secretario del Ayuntamiento y a varios vecinos.

El juez de Laviana ha ordenado la detención de otros sujetos.

Hoy ha sido reintegrado a su puesto el alcalde.

MUJERES EN LIBERTAD

Cádiz.—A mediodía han sido puestas en libertad «La Libertaria» y otras mujeres detenidas por los sucesos de Casas Viejas.

Continúan en grave estado el guardia de Asalto que permaneció catorce horas escondido en casa del «Seis Dodos» y el guardia civil Ramón García.

DETENCION DE UN RUSO

Huelva.—En Rozal de la Frontera ha sido detenido el súbdito ruso Jorge Vernh. De esta detención se ha dado cuenta a la Dirección de Seguridad.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, f. — Teléfs. 3460 y 1549

DE BARCELONA

MEDIDAS DE PRECAUCION

Barcelona.—Ayer, las autoridades adoptaron grandes medidas de precaución en los barrios aislados, en los que la fuerza pública ocupó los sitios estratégicos.

Parece ser que la Policía tuvo noticias de que los elementos extremistas tenían el propósito de repetir lo hecho el domingo anterior.

Los elementos extremistas, por lo visto, han desistido de llevar a cabo sus propósitos ante el lujo de precauciones adoptadas por las autoridades.

En los barrios extremos se situaron retenes de guardias de Asalto con ametralladoras. Parece ser también que se intentaba declarar la huelga general; pero no han logrado convencer a las masas obreras, las cuales no están dispuestas a secundar el movimiento.

Fracasado el propósito de declarar la huelga general, los elementos extremistas tratan ahora de lograr que no se trabaje en las fábricas textiles.

Hoy, la tranquilidad es completa en Barcelona.

Ayer se supo que los elementos extremistas intentaban celebrar una reunión en las inmediaciones de Villanueva, de donde salieron después de clausurado el Centro Sindicalista enarbolando una bandera roja y negra.

Acudió la fuerza pública, y los extremistas se dieron a la fuga.

SOSPECHOSOS, DETENIDOS

Los mozos de Escudara detuvieron en la carretera de Prat de Vímara a dos individuos sospechosos que llevaban mochila, y a los cuales se les ocupó una pistola, 150 cápsulas y 107 pesetas.

Se ha comprobado que ambos tomaron parte en el intento de asalto a la Caja de Recluta de Tarrasa, para destruir el archivo.

HALLAZGO DE BOMBAS

En la calle de Vila y Vila la Guardia civil dió el alto a tres individuos, que se dieron a la fuga, abandonando dos bombas.

Otra de éstas fué encontrada en otra calle.

ATACADORES SALVAJES

A primera hora de la noche, tres individuos entraron en una ebauistería de la calle de Tamarit, número 15, pittoia en mano, y ataron al dueño, Angel Martín, a una silla, quitándole después la cartera, que contenía 300 pesetas. No contentos con esto, los atacadores golpearon a Martín con las culatas de las pistolas, produciéndole lesiones de importancia en la cabeza.

Luego, junto a la silla en que le habían atado, colocaron una bomba y huyeron.

A los gritos de la víctima, acudieron numerosas personas, que llegaron a tiempo de apagar la mecha de la bomba, y le libertaron.

El atacado ha presentado la correspondiente denuncia.

COMISION A MADRID

Esta noche han marchado a Madrid el subsecretario de Gobernación y los demás miembros de la Comisión mixta que entiende en el traspaso de servicios a la Generalidad.

LAS DILIGENCIAS DEL JUEZ ESPECIAL

El juez especial que entiende en las cuestiones terroristas ha estado esta tarde conferenciando con el fiscal, a fin de que las diligencias se tramiten con rapidez.

La Jefatura de Policía ha puesto al servicio del juez el jefe de la brigada de investigación y el personal de la misma.

RESULTADO DE DOS AUTOPSIAS

Se ha practicado la autopsia al guardia civil Eugenio Martínez y al paisano Pedro Martín Bueno, que resultaron muertos el sábado.

El guardia presentaba seis heridas en el cuerpo, dos de ellas de pronóstico reservado, y las restantes le inte-

resaban el hígado. Todas las heridas fueron producidas por arma de fuego corta.

De la autopsia practicada al paisano se desprende que éste no agredió al guardia, sino que, por el contrario, salió en su defensa, recogiendo la pistola cuando el guardia la soltó. El cadáver presenta dos heridas de arma de fuego, una de ellas mortal de necesidad, pues le atravesaba el corazón. Las heridas han sido producidas por arma de mayor calibre que el de la pistola, suponiéndose que son de máuser. No se le encontró en el cuerpo ninguna bala.

Sobre este suceso han sido llamados a declarar los vecinos de la calle del Municipio, que ayudaron a transportar al guardia herido a un taxi, y los compañeros del citado guardia que acudieron en su auxilio.

DEL ASALTO AL CUARTEL DE LERIDA

Comunican de Lérida que ha sido identificado el cadáver que faltaba de los cinco paisanos muertos en el intento de asalto al cuartel de la Panera.

Se llamaba Domingo Cascasi, de cuarenta años de edad.

La Guardia civil ha detenido a varios individuos en algunos pueblos de la provincia, y de los cuales se sospecha que tomaron parte en el asalto al cuartel.

Uno de ellos se llama Romualdo Turo, y es un conocido extremeño. Todos los números de «C. N. T.» y «Mundo Obrero» han sido recogidos.

LA PROCEDENCIA DE LAS ARMAS DE LOS EXTREMISTAS

Por las diligencias que se están practicando con motivo del descubrimiento de la fábrica de bombas en la calle de Mallorca, se sabe que un anarquista que reside en Saint Etienne (Francia), aprovechando que allí es libre la venta de armas, compró numerosas pistolas, fusiles y ametralladoras, que envió a Barcelona en un automóvil particular. Estas armas fueron repartidas entre Cataluña, Valencia y Aragón.

Se sabe que el número de pistolas enviadas se eleva a 8.000.

Todo esto se desprende de la documentación de que se ha incautado la Policía en la calle de Mallorca.

El citado individuo llamaba en sus comunicaciones libros a las pistolas y diccionarios a las ametralladoras, con objeto de despistar a la Policía.

Este sujeto se trasladó a Andorra, con ánimo de pasar a España.

Su pista se ha perdido.

CONTINUAN LAS PRECAUCIONES

Durante la noche de hoy han continuado las precauciones. Fuerzas de Seguridad y Asalto prestan servicio en los sitios estratégicos, armados de tercerolas.

Hay montadas en algunos sitios ametralladoras, como, por ejemplo, en la Jefatura de Policía.

Se tiene la impresión de que los elementos extremistas intentan paralizar diversas industrias, entre ellas las fábricas textiles. Ya se han declarado en huelga en Llobregat y Cardona.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA. F. PRINCEPE, 6, 1.º

El vuelo del avión «Arco Iris».

LA TRAVESIA DEL ATLANTICO EN AVION.—SALIDA DE SAN LUIS

San Luis de Senegal.—A las ocho de la mañana, hora de Greenwich, el trimotor «Arco Iris» se encontraba a 10,30 de latitud Norte y a 21,00 de longitud Oeste.

El avión había recorrido una distancia de unos 700 kilómetros, a una velocidad media de 240 kilómetros por hora.

Otro telegrama de este mismo punto dice que el avión «Arco Iris» había emprendido el vuelo a las 4,48 de la mañana, con el propósito de intentar hacer la travesía del Atlántico en un solo vuelo.

LLEGADA A NATAL

Natal.—A las 19,15 aterrizó en esta población el avión «Arco Iris».

Paris.—La travesía del Atlántico Sur por el avión gigante trimotor «Arco Iris» constituye una victoria para la aviación francesa, ya que la tripulación y el material son enteramente franceses.

Esta travesía es la sexta realizada de Este a Oeste sin escala; pero es la primera efectuada a una media superior a 200 kilómetros por hora con una tripulación numerosa.

El aparato está en condiciones de poder transportar mañana mismo a diez pasajeros.

Del extranjero

LA ODISEA DE LOS FUGADOS DE VILLA CISNEROS

Lisboa.—Uno de los deportados evadidos de Villa Cisneros ha hecho declaraciones acerca de su estancia allí y de su fuga.

Ha dicho que desde el primer momento de su llegada había unos cuantos que pensaban en evadirse, porque no veían el final de aquel destierro. Inmediatamente comunicaron su propósito a los que creían dispuestos a secundarlos, y no faltaron adeptos.

La huida era sólo posible por el desierto o por el mar, y las dificultades a través del desierto, insuperables. Como no quedaba más que la fuga por mar, hicieron determinadas gestiones; pero todos aquellos a los que hablaban exigían mucho, y la idea de la evasión se esfumaba. Sin embargo, se decidieron al saber que el «España número 5» iba a volver a buscarlos.

Reiteraron sus gestiones cerca de uno de los agentes con quienes habían tratado, y llevaron a efecto el propósito, escapándose el 31 de di-

ciembre. Para ello abandonaron el campamento por grupos de dos a tres, para dirigirse al sitio convenido, que estaba a unos quince kilómetros del lugar en que se hallaban confinados.

Para la fuga se habían preparado, escondiendo debajo de los montes que usaban, el traje, calzaban alpargatas.

Embarcaron en el falucho, y unas sardinas en conserva y un vaso de vino fué su cena de Nochevieja.

LOS PARTIDOS DE LIGA CELEBRADOS EL DOMINGO

El Racing, en el Sardinero, vence al Donostia por 7-1

Los resultados en toda España.

ANTES DE COMENZAR Los partidos de Liga proporcionan momentos de emoción tan intensa, que no dudamos pudieran ser estos momentos un negocio para los famosos "carteristas", y sobre todo, en una tarde como la del domingo en los Campos de Sport, donde empujón más o menos no hacía al caso. Lo esencial era "paladear" con gusto aquel rápido lejer del primer tiempo con el balón en el pie de un racinguista. La emoción era tal, que pudimos observar durante el primer tiempo que, a excepción de los dos primeros tantos, el público guardó tal silencio, que ni impuesto se consigue. Pero es que el racinguista, cuando el equipo sale al campo como salió ayer, se confía y le da amplios poderes para obrar por su cuenta. Si se tendrá confianza cuando así procede, que hasta el grito que antes se denominó de guerra, molesta cuando el alientan al equipo. Pasó ayer también en aquel segundo tiempo, en el que Marculeta se entusiasmó. Ha pasado en otros encuentros, y es que las cosas hechas a gritos no salen bien. Silencio y entusiasmo es el mejor proceder.

MARIA DE LA ESTRELLA DIEZ Médica. Especialista en enfermedades de niños. Méndez Núñez, 26, principal.

JUGANDO COMO CON EL BETIS, PERO CON MAS SUERTE

Para los que el domingo, con cara de disgusto, prometieron su ausencia a los Campos de Sport, ya que no eran partidarios de los triunfos morales, diremos que el Racing jugó contra el Donostia lo mismo que contra el Betis, aquel partido que se empató jugando bien y que no se perdió porque los segundos en el cronómetro se habían terminado oficialmente. Es decir, que apurándonos un poco, diríamos que aquel encuentro fué de más regularidad. Ahora bien, de menos suerte.

He aquí el secreto de muchos triunfos y de muchos fracasos. El Racing del domingo, rápido y decidido, vivió, en principio, reflejado sus deseos en el marcador, y no cesó hasta ver el triunfo asegurado. Hubo momentos en que la precipitación perjudicó a los insaciables, que, dicho de plano, eran desde el primer jugador hasta el más modesto espectador.

El grito de goals son triunfos, los oídos repetidas veces, y bien reflejado queda si en este momento clasificamos los equipos empatados en puntuación. El Racing triunfa sobre ellos por el "goal average" y se coloca en una posición no tan desesperada como la que se pronosticaba en principio.

Un poco por parte de todos. Los jugadores, poniendo todo su entusiasmo; y tú, espectador, acudiendo a presenciar los partidos de fútbol, y al final todo tendrá un arreglo. El Racing ya no "colea", de momento, y nos declaramos francamente optimistas.

El Racing vuelve por sus fueros, y parece decidido a hacerse respetar, por lo menos en el Sardinero. Con esto y con que la suerte le acompañe, hemos salido del auro.

POR QUE EL RACING JUEGA El Racing juega al fútbol, no digamos que como los propios ángeles: pero, vamos, que juega un rato bastante grande. En Madrid, donde dicen que es la Mecca para consagrarse, quedó un buen cartel, y se auguró que el Racing no merecía ese contacto con la cola, porque se jugaba precisamente.

El domingo, frente al Donostia, tuvo un primer tiempo de rapidez tan enorme, que no era posible precisar una defensa que fuese impenetrable a las racinguistas llegar a fondo. Los quince primeros minutos, ni Goyeneche ni Arana, defensas donostiaras, fijaron una posición para impedir que de Santi a Ciscó, toda la línea fuese a placer. Beristain fué la víctima y sobre quien cayó toda la metralla.

Aquellos dos pases, uno a Santi y otro a Telete, de Oscar, llevaban la etiqueta puesta, para ser depositados

en la red, y por más esfuerzos, Beristain no consiguió ni acariciar el cuero. Aquello no era una sorpresa para el Donostia. Este sabía que el Racing, en el primer tiempo, había que dejarle desbordarse, para en el segundo batirle, si se podía. No se pudo, y aunque la leyenda dice algo, aquello del Betis ya pasó, y el Racing no sólo se desbordó, sino que costará trabajo creer que en el primero marcaron CINCO tantos y desperdiciaron otras ocasiones que parecían tan seguras o más que las que valieron para dar a la manivela del marcador.

Pero es que hay días que se ve venir el triunfo, y descansa uno tranquilo. Esa precisión y suerte en el remate se veía reflejada en los medios cortando juego. Oscar, abriendo el juego y pasando por el centro, precisando. Aquel no parecía Oscar, y es que hay que convenirse que aun llena en el campo el "viejo".

Más bajo Hernández, por su lado, cumpliendo, si se quiere, en la zaga; pero desafortunado sirviendo. Por el otro lado, Ibarra, con su juego eficaz, suave, suave como aquel que no hace nada y hace todo. Ibarra sujetó a Amadeo de tal forma, que durante el primer tiempo no tocó un balón, y si hemos de analizar el juego de este ala, compuesta, en la defensa, por Insausti, Aldazábal y el jugador antes mencionado, diremos que durante los noventa minutos, por su lado no se dió un momento de peligro para los racinguistas. Las defensas, Ceballos-Gurruchaga, compenetrándose de día en día, nos dieron una tarde de recuerdos gratos, cuando Ceballos-Mendaro eran la muralla que no podían saltar ni los famosos de entonces "cachorros" de San Mamés.

Ceballos, durante los noventa minutos, estuvo incansable, despejando fuertes balones, que salían de su empuje con la dirección deseable, recorriendo la zaga de parte a parte y cubriendo, en los momentos en que el Racing era presionado, el puesto, y medio del de Oscar, a pesar de que éste, en el primer tiempo, evitase aquel remate que Cholín contaba como tanto seguro.

Gurruchaga, ya hemos dicho en más de una ocasión que será una defensa magnífica, muy joven aun; pero, a medida que va haciéndose a estos partidos, se desenvuelve con más soltura. Frente al Donostia hizo un buen partido, sobremana un segundo tiempo muy sereno, sin atropellarse. Vamos camino de no sufrir tantas preocupaciones.

Diremos, en conjunto, que en rapidez y fútbol están bien los racinguistas; pero aun creemos falta algo: resistencia, fuelle o como ustedes quieran. Ahora, que no compartimos aquello de que los racinguistas estén sobreentrenados, porque el sobreentrenado, cuando se desfonda, no responde como respondieron ellos, volviendo a la rapidez del primer tiempo después de aquellos veinte minutos en que se vieron acosados.

Todo el equipo jugó bien y puso voluntad. Bajaron algo Hernández en los medios y Pérez en la delantera. Este jugador no dudamos pueda llegar a ser un buen interior; pero hoy su juego es de medio ala. Es lento en los momentos de decisión; pasa muy bien cuando está retrasado, y ante el portero contrario no es peligroso.

Sobresalieron, por su buena actuación, Santi, que hizo el mejor partido en lo que llevamos de temporada; un primer tiempo que dió al balón arte y valentía, y un segundo campo, sereno, sin descomponerse, y a tono. Telete, el oportuno, vuelve a ser el que, filtrándose por entre todos, dispara con certeza. Ayer por poco bate a todos los "castigadores" de Liga en eso de marcar. Después de estos, Oscar, el veterano, que se mostró incansable, teniendo un primer tiempo lleno de lucidez y buena colocación. A pesar de eso que se dice que la juventud triunfa, no pueden decir lo mismo Ayestarán y Cholín, anulados el domingo por el medio centro racinguista.

Después, el resto, muy bien, y si no estuvo tan bullicioso como de costumbre, fué por aquel patadón que sufrió en la garganta Goyeneche, apenas comenzado el partido.

EL DONOSTIA Vino el Donostia a Santander creído en la leyenda que pesaba sobre el Racing, no dando gran importancia a aquella rapidez de los cantabros, la cual no les desmoronó en ningún momento, y en lo que respecta a la defensa, dejó obrar francamente a la delantera racinguista. Pero bien entrado el partido, después de aquel segundo tanto, marcado por Telete, cerraron la defensa y tomaron todas las prevenciones que el momento requería.

Diremos que la delantera donostiarra, bulliciosa, no está a la altura de otras temporadas. Existe el ala derecha, Chivero-Tolete, peligrosa cuando se ve ante una defensa no tan segura como la de Ceballos. Nos gusta sobremana Chivero como interior; pero Cholín, en el primer tiempo, estuvo completamente eclipsado, no haciendo más que un remate estando desmarcado y que no fué aprovechado, por cierto, ya que Jáuregui impidió su ejecución.

En los medios, Marculeta fué quien despegó al equipo en los primeros minutos del segundo tiempo, ya que del primero hemos de correr un velo, por



DEL ENCUENTRO RACING-DONOSTIA. — Dos de los tantos que encajó el Racing al Donostia en el primer tiempo. (Fotos Samot.)

la actuación, francamente mediana, de la línea de medios.

No merece destacarse de los medios más que el famoso Marculeta, que cuando encuentra ocasión, el peligro en sus remates tiene importancia por el buen servicio que hace a sus delanteros. De la defensa, si analizamos su juego, le calificaremos de suco, bastante violento, por cierto; dígalo Loredo, que recibió las "caricias" de Arana en el primer tiempo, y en el segundo, le correspondió a Santi ser el martirizado.

En la portería, Beristain se vió completamente aislado, y cuando a él llegaban los delanteros contrarios nada podía esperar de sus defensas, puesto que estaban ya desbordadas de antemano. Hizo algunas cosas que confirman, desde luego, su clase; pero ante la inseguridad de la defensa, la colocación muchas veces no puede ser tan precisa que se impida todo, y lo que llegaba anteayer a sus dominios era tanto, que materialmente se vió acosado, y de sorpresa en sorpresa, fué viendo desfilar durante el primer tiempo cinco tantos.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS POR UNOS DIAS. :: en Camisería, Paragüeria :: Checos, Abrigos y Gabardinas. DIEZ Y MARIN Blanca, 4, y Ribera, 3

EL PARTIDO El partido fué de franco dominio del Racing, que jugó durante su primera parte bardoando el campo de la manera más perfecta. A los treinta y ocho segundos marcó Santi el primer gol, recogiendo un balón servido por Oscar. Poco después, Jáuregui evitó, lanzándose a los pies de Cholín, un gol que podía haber sido la clave del partido. A los once minutos, otro pase adelantado, de Oscar, que sobre la marcha remata Telete, consiguiendo el segundo tanto. A los veinticuatro minutos, un centro de Santi es rematado por Telete, logrando el tercero. El cuarto se consigue en un centro tirado por Santi, que produce una "ameleña", fallando en el remate Loredo y Telete, y Ciscó, que estaba de espectador, vió el balón en sus posesiones y lo envió a la red. Seguida a esta jugada, nada más puesto el balón en juego, desde el centro del campo Oscar manda un balón a Ciscó, que centra, y Telete, desmarcado, pierde una ocasión de marcar.

Se castiga un penalty a los treinta y seis minutos, contra el Donostia, por una mano dentro del área. Le tira Oscar, y es el quinto tanto. Con este resultado termina el primer tiempo.

Comenzado el segundo tiempo, se ve presionado el Racing, de tal forma, que el dominio de los donostiaras dura hasta que marcan el primer tanto, a los veintitrés minutos. En una escapada del ala izquierda, Telete cruza un balón, imparable, que va a la red.

Reacciona el Racing, vuelve a la rapidez del primer tiempo, domina y hace que la defensa donostiarra incurra en dos faltas en el área. La primera no es castigada por Melcón como debía, puesto que el jugador estaba dentro del área y fué castigado fuera, y en la segunda, la defensa Arana, claramente cogió con las manos un balón que remataba Santi. Tiró el penalty Oscar, y fué el sexto gol.

Faltaban siete minutos, y se marcó el último tanto en un avance, en el que Ciscó centró suavemente, para rematar Telete el último tanto de la tarde.

ALINEACIONES Por el Donostia: Beristain; Goyeneche y Arana; Amadeo, Ayestarán y Marculeta; Insausti, Aldazábal, Cholín, Chivero y Tolete. Racing: Jáuregui; Ceballos y Gurruchaga; Hernández, Oscar e Ibarra; Santi, Loredo, Telete, Pérez y Ciscó. El árbitro, Melcón, estuvo acertado. Bien es verdad que el partido fué fácil.

RAMON HAYA-VINOS POR MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA. ALFA ESPAÑOLA Garantizada por diez años LA MEJOR Calderón, 1-SANTANDER JOSÉ MARIA PEREDA, 29. -TORRELAVEGA

lón que remataba Santi. Tiró el penalty Oscar, y fué el sexto gol.

Faltaban siete minutos, y se marcó el último tanto en un avance, en el que Ciscó centró suavemente, para rematar Telete el último tanto de la tarde.

ALINEACIONES Por el Donostia: Beristain; Goyeneche y Arana; Amadeo, Ayestarán y Marculeta; Insausti, Aldazábal, Cholín, Chivero y Tolete. Racing: Jáuregui; Ceballos y Gurruchaga; Hernández, Oscar e Ibarra; Santi, Loredo, Telete, Pérez y Ciscó. El árbitro, Melcón, estuvo acertado. Bien es verdad que el partido fué fácil.

LAPIZE Los encuentros en toda España.

(Por teléfono.)

RESULTADOS Valencia, 1; Athletic, 5. Racing, 7; Donostia, 1. Arenas, 1; Madrid, 5. Barcelona, 1; Español, 1. Alavés, 2; Betis, 1.

VALENCIA-ATHLETIC

Valencia.—En el campo de Mestalla, y a las ordenes de Arribas, se jugó este encuentro liguero.

Los equipos se alinearon así: Valencia.—Cano; Melenchon y Paredis; Abdón, López y Amorós; Torreño, Picolin, Navarro, Montañés y Pascual. Athletic.—Blasco; Castellanos y Urquiza; Clauuren, Muguera y Garizurieta; Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

El campo presentaba magnífico aspecto al comenzar la lucha, viéndose llenas todas las localidades.

Desde los primeros momentos el juego fué interesante, aunque no tardó en imponerse el Athletic.

El Valencia actúa deficientemente, y tuvo la desgracia de que se lesionara el portero, y que Nebot, que le sustituyó, no diera una a derechas.

Dominando casi siempre el Athletic siguió el curso del match, y a los treinta y un minutos, un centro de Lafuente fué rematado por Bata. El balón fué parado por Cano, bociándolo mal, y el árbitro concedió gol porque el meta valenciano había detenido la pelota dentro de su puerta.

A los cuarenta y dos minutos, Iraragorri remató un freekick tirado por Muguera.

Comenzado el segundo tiempo, la superioridad del Athletic acusóse más. A los ocho minutos se consiguió el tercer tanto, por mediación de Gorostiza, en una de sus clásicas jugadas, después de haber burlado a Melenchon.

A los veintidós minutos, el mismo jugador, en un avance personal, marcó el cuarto. Y Uribe, al rematar un centro de Lafuente, obtuvo el último.

El único tanto del Valencia lo marcó Navarro, al tirar un penalty con que se castigó a Castellanos.

El árbitro actuó admirablemente, tanto en la apreciación de faltas como siguiendo el juego.

ULTIMOS DIAS DE PRECIOS ROJOS Batines de lana... a 15 ptas. Trincheras, dos usos... a 18 Camisas Oxford, desde... 5 Bufandas lana, novedad... a 2,90 Calcetines hilo Cana... a 1,60 — lana... a 2,50 Juego de corbata y pañuelo... a 2,60 Pañuelos de seda... a 1,75 Corbatas, últimas novedades... a 2,90 — lana, novedad... a 2,90 CASA MIGUEL ATARAZANAS, 6 Teléfono 1012

ACADEMIA MERCANTIL PRIMERO DE MAYO, 18, 2.º TENDURIA DE LIBROS: Aplicada a todos los ramos del Comercio, Industria, Banca y Bolsa. CALCULO MERCANTIL: Razonado y práctico. CALIGRAFIA: Inglés, español, redondilla, gótico. MECANOGRAFIA: Máquinas Underwood, Wostok, Yest. TAQUIGRAFIA: Esencialmente práctica. ORTOGRAFIA: Teoría y práctica alternadas. IDIOMAS: Francés, inglés, español. CORRESPONDENCIA MERCANTIL: En dichos idiomas. CLASES COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES PARA SEÑORITAS OPOSICIONES DE TODAS CLASES: Por funcionarios técnicos. Cursan en la actualidad sus estudios MERCANTILES en esta Academia 104 alumnos.— Profesores titulados de la Carrera mercantil. NO ADMITIMOS ALUMNOS SIN AMPLIAS REFERENCIAS NUESTRO LEMA: ORDEN. — SERIEDAD. — APROVECHAMIENTO

ARENAS-MADRID Bilbao.— En el campo de Ibalondo se enfrentaron estos equipos en match liguero. Vilalta, que arbitró el encuentro, alineó a los equipos: Arenas.—Egusquiza; Egusquaguire y Arrieta; Villagrà, Calvo y Julián Ramon; Emilin, Rivero, Irlonido, Menchaca y Juanito. Madrid.—Zamora; Ciriaeco y Quincoces; Pedro Regueiro, Valle y Leoncito; Eugenio, Luis Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

El encuentro resultó muy competitivo en la primera parte, sin dominio por ningún bando, viéndose bonitos avances de los areneros, que morían frente al trío Zamora, Quincoces, Ciriaeco.

A los veintisiete minutos logró Olaso el primer tanto, en una escapada, a un pase de Olivares, internándose y enviando el balón a la red.

Se acentuó algo el dominio arenero, y Zamora tuvo que emplearse a fondo, efectuando preciosas paradas. Con este resultado de 1-0 terminó la primera parte.

En la segunda, el Madrid comenzó con juego más reposado, y a los seis minutos logró el segundo tanto, obra de Regueiro.

Cuatro minutos después, Olivares consiguió el tercero.

A los diecisiete minutos de este tiempo, logran los madridistas su cuarto tanto, de un pase de Regueiro a Eugenio, chut de éste, y el balón a la red, y así hasta los treinta y cinco minutos de juego, en que Eugenio logró el quinto y último para su equipo.

A poco de este tanto, el Arenas logró el suyo, que había de ser el del honor.

En el Madrid destacaron Regueiro, Zamora, Eugenio, Olivares, Quincoces y Ciriaeco. Lo peor, la línea media. Del Arenas, Emilin, Rivero y Menchaca. Vilalta, bien.

ALAVES-BETIS

Vitoria.—Se jugó, en el campo de Mendizorroza, este esperado encuentro de Liga. Resultó muy competitivo, viéndose bonitas jugadas, que fueron coronadas por dos tantos, que marcaron David e Irueta, del Alavés, por uno sus contrarios.

El arbitraje del aragonés Ostalé fué excelente.

BARCELONA-ESPAÑOL

Barcelona.—Un lleno imponente en Las Cortes, al extremo que durante el curso del partido se rompió una valla de las gradas de general, resultando algunos lesionados, por fortuna, sin importancia.

Durante el primer tiempo el juego fué igualado, si acaso, el dominio fué ligeramente favorable a los barcelonistas, y terminó con empate a cero.

Los primeros en marcar fueron los

españolistas, que lo consiguieron cuando el Barcelona presionaba insistientemente. Una rápida escapada de Edelmiro dió ocasión a Prat para llevar el balón a la red.

En pleno dominio azulgrana, el montañés Elguera logró el tanto del empate. El madrileño Espinosa arbitró con imparcialidad.

RIVERO Vende los sombreros y gorras mejores y más baratos PLAZA VIEJA, 4

PUNTUACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Rows include Español, Madrid, Athletic (B.), Barcelona, Betis, Racing, Donostia, Arenas, D. Alavés, and Valencia.

SEGUNDA DIVISION

Sevilla.—Sevilla, 3; Osasuna, 1. Gijón.—Sporting, 6; Castellón, 1. La Coruña.—D. Coruña, 7; Ceita, 2. Irún.—Unión Club, 9; Murcia, 1. Madrid.—Athletic, 3; Oviedo, 1.

PUNTUACION J. G. E. P. F. C. P.

Table with 2 columns: Team and Points. Rows include U. Irún, Sporting, Oviedo, D. Coruña, Murcia, Sevilla, Athletic (M.), Osasuna, Ceita, and Castellón.

TERCERA DIVISION

Madrid.—Ferroviaria, 1; Deportivo, 2. Valladolid.—Valladolid, 5; Castilla, 0. Vigo.—Unión, 5; Eirifia, 3. El Ferrol.—Racing-Avilesino, apañado. Tolosa.—Tolosa, 0; Baracald, 3. Erandio.—Erandio, 2; D. Logroño, 1. Barcelona.—Martinec, 2; Sans, 2. Palafrugell, 2; Badalona, 1. Sabadell, 3; Júpiter, 1. Valencia.—Gimnástico, 2; Hércules, 2. Elche.—Elche, 3; Levante, 0. Murcia.—Imperial, 1; Cleza, 3. Cartagena.—Cartagena, 2; Gimnástico, 0. Córdoba.—Racing, 2; Malagueño, 0. Huesca.—Huesca, 2; Zaragoza, 4.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

FEDERACION NACIONAL DE LAS INDUSTRIAS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES

SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a asamblea general ordinaria para hoy, martes, a las siete y media en segunda convocatoria, con la siguiente orden del día: Lectura de actas, altas y bajas, estado económico, gestiones y actuación, preguntas y proposiciones y elección de cargos.

Se impondrá el correctivo que menciona el artículo 10 a los que no asistan a esta asamblea.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL»

Se convoca a junta general para mañana, miércoles, a las cinco de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia para la Sociedad.

Esperando acudan todos los compañeros, para bien de la organización, haciéndose saber que se pasarán dos listas.

SOCIEDAD DE EBANISTAS Y CARPINTEROS Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda, en la cual se tratarán asuntos que, además de los ordinarios, requieren la mayor presencia de compañeros, por ser de mucha importancia.

Terminado el conflicto forzoso que tenía esa Sección, conviene a los compañeros no dejen de asistir, por si hubiese que tomar algún acuerdo radical.

SINDICATO PROVINCIAL MONTAÑES DE OBREROS PELUQUEROS-BARBEROS

SECCION DE SANTANDER.—Celebrará junta general ordinaria el jueves, a las nueve de la noche.

Se ruega la asistencia a todos los compañeros, aplicándose el artículo 8 al que no acuda.

SOCIEDAD OBRERA DE INDUSTRIAS QUIMICAS

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria, en el Salón Apolo, para hoy, martes, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, para tratar la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior, aprobación de cuentas, lectura de comunicacion

ciones, nombramiento de cargos, tratar sobre el caso de M. Sánchez, propuestas y proposiciones.

Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

Otros Centros.

A LA C. N. DEL T.

El Comité de Radio, del Partido Comunista, habiéndose enterado que el Comité de huelga de la C. N. del T. había invitado a los comunistas a aclarar la hoja por nosotros tirada, y no habiendo allí ningún miembro responsable, por causas ajenas a nuestra voluntad, emplaza al Comité de huelga de la C. N. del T. a una controversia, en un local amplio, para fijar su posición y la nuestra.

En caso de aceptar, ésta se celebraría en un local amplio, donde cupiera el mayor número de trabajadores, y los gastos serían sufragados por partes iguales.

El dinero que se recaudara de lo que voluntariamente dieran los trabajadores, sería para los huelguistas.

En caso de aceptar, ambas Comisiones se pondrían de acuerdo para fijar fecha y local.—Por el Partido Comunista, «S. E. de la I. C.»: El Comité de Radio.

Bar VILLA ROSA

PLATO DEL DIA: Pierna de ternera a la Riojana.

Sanatorio de Valdealsierra

GUADARRAMA (MADRID) Magnífico clima de invierno: 1.050 metros de altitud. Terrazas. Ascensor. Agua corriente, calefacción y teléfono en las habitaciones. Rayos X. Pneumotórax. Frenicectomía. Pensiones, 12 a 20 pesetas, incluida asistencia médica. Dirección: SANTIAGO M. CERECEDA. Guadarrama. Teléfono núm. 2.

FLINTKOTE

CONTRA HUMEDADES

Producto especial para revestimientos, impermeabilización de fachadas, azoteas, etc.

DIRIGIRSE A SU REPRESENTANTE MANUEL CASTELLANOS Paseo de Pereda, 21.—Teléfono 1078 SANTANDER

LOS CORTES ESCASOS DE CAMISERIA

que tan buena aplicación tienen para blusas, delantales, trajes pijama y otros usos de gran provecho, se venden como todos los años, sólo durante 15 días.

Interesa a las señoras hacendosas aprovechar esta oportunidad para obtener, por poco dinero, cosas bonitas y excelentes.

También aprovechamos para ofrecer en muy buenas condiciones:

- Medias seda finísimas, de 5 pesetas... a 1,95 ptas. Corsés faja señora, novedad, de 12 ptas. ... a 6,50 ptas. Juegos señora crespón, seda natural, fantasía, de 90 pesetas... a 40 ptas. Opalinas colorido, de ropa interior... a 0,95 ptas. Retoria semi-hilo, 90 centímetros... a 1 peseta. Mantelerías comida, seis cubiertos, dibujo novedad, ... a 7,60 ptas. Sábanas vainica, curado superior, cámaras... a 5,40 ptas. Fundas vainica, curado superior, cámaras... a 1,60 ptas. Casas colchón, de 16 pesetas, ... a 7,50 ptas. Colchines, dibujos novedad, ... a 1 peseta. En todos los artículos, grandes rebajas.

LOS LENCEROS M. LERA Y LERA -Príncipe, 7 y 8-Sucursal: Blanca 5

NOTAS LOCALES

EL DIA
Ayer debía haber sido un día de alegría en los hogares de los trabajadores santanderinos, porque, al darse por terminada la huelga del Ramo de Construcción, los obreros volvían de nuevo a ganar sus jornales.

Pero el tiempo se encargó de impedir esa satisfacción, reduciendo el trabajo a los lugares cubiertos. En las calles sólo pudo trabajarse por la mañana, pues por la tarde era imposible hacerlo, a causa del mal tiempo.

Algunos entusiastas de la estadística se dedicaron a hacer números de lo que la huelga del Ramo de la Construcción ha perjudicado a los trabajadores. Y se han evaluado las pérdidas de jornales en cerca de un millón de pesetas, que íntegramente hubieran entrado en los comercios de la capital, porque el dinero que ganan los obreros no es para ahorrar, sino para gastarlo enteramente en cubrir sus necesidades.

En el Sardinero se cayó un hombre al agua. El frío que hacía le obligó a sacar fuerzas de flaqueza y ponerse en salvo sin saber nadar. Pero el hombre salió sin otra grave cosa que el resfriado natural.

Por la tarde llegaron noticias de que «Miss España» se había quedado en Burgos a causa de la nieve, que cubre El Escudo, y que hoy, por la tarde, llegará a Santander. Seguros estamos que la presencia de la bellísima muchacha en nuestra ciudad será señalada por una aureola de triunfo.

En los centros oficiales sólo había caras alegres. Es que la pesadilla de la huelga había desaparecido, y nada hace pensar en que la paz de la ciudad sea turbada nuevamente.

IMPOTENCIA
Debilidad Nerviosa, Debilidad Sexual, Cédase con «Comprimidos Afrodísicos Zecnas». Ptas. 10'30 en Farmacias. Remite Correo reembolso. Envía prospecto gratis: Farmacia Rey, Infantes, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vda. Villafraña y Farmacias.

LOS VIAJEROS DEL NORTE
En el correo del Norte que llegó ayer mañana a Santander venían unos cuantos viajeros helados, hasta el punto de que hubo que reanimarlos con golpecitos en las piernas y copas de coñac. Por lo visto, la poderosa Compañía, que tantas pruebas tiene dadas de su desprecio por Santander, se había permitido el lujo de ahorrarse la calefacción, precisamente ahora que es obligatorio gastar carbón en la mayor cantidad posible para dar trabajo a los mineros asturianos.

Pero resulta que la Compañía del Norte no hace caso de esas «cosucosas», y condenó a los viajeros mencionados a venir desde Madrid a Santander, en una noche horrible de helada, envueltos en sus mantas los que las tenían, y en papeles de periódicos los que, creyendo que la Compañía velaba por la salud de los viajeros, salieron de Madrid con lo puesto.

Seguros estamos que la Compañía se aplicó aquello de que una mala noche la pasa cualquiera, y se le olvidó la calefacción. Esto produjo la natural protesta, que se puso de manifiesto en la estación, donde los viajeros hicieron constar su protesta en el libro de reclamaciones.

BUENOS PROYECTOS
Ayer, por la tarde, no había en el Gobierno civil ninguna noticia de particular para la Prensa.

En vista de ello, los reporteros le instamos al gobernador para que viera el modo de darnos algo publicable, al objeto de no salir de allí sin nada nuevo para el público.

El gobernador, hombre de realidades, nos manifestó entonces que estaba preocupado en normalizar la terrible situación por que atraviesa el

CONTRA LA Caspa
y la caída del pelo no existe un remedio más eficaz que el táctico biológico para el pelo TRILYSIN, de fama mundial. Muy económico en su uso y de efectos seguros.

Recítese y remítase a

DEPARTAMENTO «TRILYSIN» EN

Pide Vd. completamente gratis y sin compromiso el siguiente dossier, el folleto científico sobre el Trilysin.

Nombre y apellido

Población y calle

VINARZOS, 5 MADRID

Trilysin
EL TONICO BIOLÓGICO PARA EL PELO

Asilo de La Caridad, que precisamente en estos días de verdaderas necesidades de la clase pobre carecía de la necesaria asistencia de la población, que con tanto interés como satisfacción le había creado.

El señor Rubio Callejón recordó lo que son estas instituciones en otras capitales, donde la clase capitalista, y hasta la media y proletaria, coadyuva, cada una en la medida de sus fuerzas, para dotarlas de todo cuanto es necesario al fin para que fueren creadas.

Pienso—añadió el gobernador—llevar el asunto personalmente, hasta conseguir que la Asociación de Caridad vuelva a ser en esta ciudad lo que fué siempre.

También me preocupo—dijo el señor Rubio Callejón—de la construcción del Reformatorio de menores, cuyas obras quiero que empiecen cuanto antes.

LA JUNTA ANTITUBERCULOSA
Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar la reunión mensual de la Junta Antituberculosa, bajo la presidencia del gobernador civil.

LOS ALARMISTAS
No pasa una hora sin que los alarmistas imaginen algún mal nuevo que llevar a las tertulias de los cafés. El domingo fué que de un momento a otro iba a estallar la huelga ferroviaria. Algunos la señalaban para las doce en punto de la noche, y otros decían que ya había estallado.

Nada de ello fué verdad, afortunadamente. Lo único verdadero fué el sacrificio de la Guardia civil, que fiel a la consigna recibida, estuvo toda la noche, de terrible frío en el campo y en las montañas, a pie firme a lo largo de la vía.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

«Señor «Notlocalizador»: Se trata sencillamente, para que usted lo haga público y recoja la noticia quien debe, de que se hace imposible, por lo menos a las señoras que vienen de hacer compras, el subirse al tranvía en la parada de junto a los almacenes de «El Norte» (Beceado).

Veán la manera de remediarlo. De lo contrario, el tranvía perderá clientela.—Un ama de casa.»

PELLETS
El tratamiento de los PELLETS del Dr. Mackenzy es el más seguro, el más rápido y el menos molesto para curar el resfriado de cabeza o catarro nasal. Tomando PELLETS a los primeros síntomas, siempre curan el resfriado en 24 horas, sin necesidad de hacer cama. Caja, pesetas 2,75.

EL TEMPORAL DE NIEVE
En El Escudo alcanzó ayer la nieve más de un metro de altura.

La realidad nos fuerza a prescindir del calendario, que señala a plazo fijo las estaciones. Por lo que hace a la de invierno, con todo su acompañamiento de nieve, granizo y bajas temperaturas, puede decirse que no ha hecho acto de presencia hasta el domingo, que nevó copiosamente en todas las zonas altas de la provincia.

Durante la madrugada de ayer, el temporal de nieve, lejos de decrecer, aumentó, a tal extremo, que en algunos lugares, como en el alto de El Escudo, alcanzaba al mediodía de ayer un metro de altura.

Ya el domingo, las comunicaciones por carretera con Burgos se hicieron, aunque con algunas dificultades, a pesar de que los ómnibus de esta línea están bien acondicionados para el servicio.

Este quedó ayer cortado, llegando únicamente desde Ontaneda hasta Luenta. Para reanudar este servicio cuando el tiempo mejore, que el aspecto en estos momentos no es de eso, el Circuito de Firms tendrá que enviar algunas brigadas para que espolreen la nieve y quede libre el paso.

Los camiones que transportan leche por esa línea y los de pescado corrieron la misma suerte.

Como ocurre todos los inviernos que nieva copiosamente, muchos pueblos altos habrán quedado incomunicados, y los servicios a los mismos se harán, si se hacen, con enormes dificultades. Algunos de los macizos de los Picos de Europa, como Tresviso, Feñarrubia y buena parte de Polaciones, estarán bloqueados por la nieve durante muchos días.

Cuando la nieve corone Cabarga, y ayer amaneció blanqueada la vecina montaña, es el mejor anuncio del temporal, que en las últimas cuarenta y ocho horas ha sido bastante duro.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete, moda, y a las diez y media, «Oeste dorado». Estreno.

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media, últimas exhibiciones de «Bombas en Montecarlo» y «Bajo los cielos de Suecia».

SALON VICTORIA.—A las siete, fémia, «El correo de Lyon» e «Idilio en remojos».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media, «El correo de Lyon» e «Idilio en remojos».

SALA NARBON.—A las siete, concierto de Teresita Daniel («Miss España»).

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media, «Pequeño deslizo» y «Escuadrilla del atardecer».

TRITURADO POR EL DOLOR

Usted no debe verse así; piense que existe el famoso **DEPURATIVO RICHELET**, cuya eficacia extraordinaria se manifiesta cierta, rápida y duradera en todas las enfermedades cuyo origen está en la sangre viciada o envenenada. Los reumáticos y gotosos tratados con el **DEPURATIVO RICHELET** dejan en seguida de padecer y se reponen después de algunos días de tratamiento; las viejas enfermedades de la piel (acnes, eritemas, sarpullidos, eczemas, siccosis, psoriasis, prurito, impétigo) se curan maravillosamente con la acción del

DEPURATIVO RICHELET

ayudado con la propiedad cicatrizante del Jabón Richelet. Las antiguas llagas, las úlceras varicosas crónicas, se secan en pocos días y se cierran sin dejar cicatriz, gracias al **DEPURATIVO RICHELET**: Las enfermedades de los riñones, mal de piedra, nefritis, dolores, neuralgias, neuritis, ciática, lumbago, se curan rápida y completamente. Personas obligadas a no poder hacer nada a causa de las varices o de la flebitis encuentran de nuevo su agilidad y bienestar. La horrible arterio-esclerosis, la neurastenia, las amenazas de la edad crítica de la mujer con peligro de fibromas, tumores y metritis, son radi-

calmente suprimidas y se verán renacer las fuerzas quebrantadas y la vitalidad comprometida. En fin, con el **DEPURATIVO RICHELET**, o tratamiento de la rectificación sanguínea, los conductos arteriales se descongestionan y adquieren su elasticidad normal y, al restablecerse la circulación con una sangre más pura, desaparece todo sufrimiento y la vida presenta un bienestar desconocido.

Poseemos millares de cartas escritas por enfermos que experimentaron con el **DEPURATIVO RICHELET** curas maravillosas.

Dos cartas interesantísimas.



Muy Sr. mío: Le escribo estas líneas de agradecimiento por haber padecido de un eczema en las manos durante dos años y haberme curado del todo con el **Depurativo Richelet**, ayudado con el **Jabón Richelet**, después de distintos tratamientos en varios sitios, sin ningún éxito.

Reciba mi mayor agradecimiento.

(Firma) **FELIPE MARTIN**

Oral. Ricardos, 12, pral., letra C.-Madrid.

(De esta carta puede hacer el uso que tenga por conveniente).

En la actualidad padecso de pelada en la cabeza y me estoy tratando con la Lámpara de luz Ultra Violeta, pero es tan lenta la curación, que quiero probar con el **Depurativo Richelet**, pero como soy un obrero que gano un jornal pequeño quisiera que me dijese si con el tratamiento **Richelet** será la curación muy rápida, favor que le pido porque en el Dispensario donde voy lo he recomendado a muchos enfermos y algunos que lo toman ya están muy contentos del resultado.

(Firma el mismo **FELIPE MARTIN**).



Pida usted hoy mismo folleto gratuito al **LABORATORIO RICHELET**, San Bartolomé, 22 y 24. SAN SEBASTIAN.

AFIRMACION SINDICAL

El nuevo Contrato de trabajo de los empleados.

El domingo se celebró en la Sala Narbón el mitin sindical organizado por la Asociación Provincial de Empleados de Oficinas y Técnicos en pro de las bases generales que regularán las condiciones de trabajo en aquellas profesiones.

Presidió el acto Feliciano Leiza, y tomaron parte en él Arturo España, de Bilbao; Victoria Castro, de Madrid; Carlos Rubiera, secretario general de los empleados madrileños, y Mariano Rojo, diputado en Cortes y presidente de la Federación de Empleados de Oficinas de España.

Feliciano Leiza hizo una detallada historia de las circunstancias en que se aprobó el Contrato de trabajo que en la actualidad tienen los empleados de oficina.

Hace resaltar la necesidad de dar vigor a la profesión, delimitando bien las aptitudes con que deben contar aquellos que quieren pertenecer a ella.

Termina saludando a las Secciones de Sevilla, Bilbao, Córdoba, Granada, Madrid, Gijón, Zaragoza y a la Federación Nacional, así como a las representaciones de Los Corrales, Reinosa y Torrealevega, que están representadas en el acto.

Arturo España hace resaltar el ambiente de cobardía en que se desenvuelve en nuestros días la vida de los oficinistas. Muchas veces, dice, el traje planchado y la pulsera corbata del trabajador intelectual o administrativo cubren las tragedias que significan las remuneraciones de hambre que percibe y la falta absoluta de libertad en que trabaja.

Nosotros, en momentos graves y difíciles, hicimos una petición a una de las más poderosas Empresas españolas: a la Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya, y nada pudimos conseguir, porque al presentarnos en la Gerencia, como modestos empleados entonces, carecíamos del ánimo y la pujanza que da la fuerza sindical bien organizada.

La revolución, dice, tiene que nacer en nuestro espíritu, para dar forma después en la vida real a aquellas ideas que sustentamos y defendemos. Que sea la inteligencia la que ilumine nuestro camino y no dejemos que, oscurecidos por revolucionarismos de violencias, podamos perder la conquista definitiva en el crítico momento que la consideramos nuestra.

Una cerrada ovación premia las palabras de Arturo España.

Recoge Victoria Castro las palabras

con que cerró aquél su discurso, y expone el dolor que la producen, porque dice que no son ellas iguales a sus compañeras de hace quince o veinte años.

Nosotras, hasta ahora, hemos sido enemigas de los que trabajaban en oficinas, porque siempre oíamos en solitud de trabajo ofreciéndonos por una menor retribución. Ahora, no; tenemos que hacerlo exigiendo las mismas condiciones. A trabajo igual, un mismo salario.

La fácil disertación de esta decidida oficinista fué acogida con la más viva simpatía.

Después habla Carlos Rubiera.

Señala la necesidad de que en las próximas bases de trabajo, reguladoras de las condiciones en que aquél se va a desarrollar en las oficinas montañesas, sea, dentro de la imperfección que representa toda obra humana, lo más perfecta posible. Hay que evitar, continúa, que pueda despedirse de un empleado de oficina con la misma facilidad que hoy se hace. Implidamos que compañeros nuestros, por un simple malhumor de su jefe, se vean en la calle y sientan, con el mayor dolor en sus almas, la tragedia terrible de encontrarse sin trabajo y la imposibilidad de sostener el hogar que habían creado.

Tenemos que ir siempre con nuestros camaradas los obreros del músculo; pero tengamos en cuenta que debemos hacerlo llevándonos el máximo de nuestra asistencia.

Yo leía, con emoción casi, ese impreso que ha repartido vuestra Directiva, y al sumar las cantidades que importaban las indemnizaciones conseguidas por vosotros para nuestros compañeros, confortó mi ánimo la cifra que aquella representaba. Habéis arrancado a la clase patronal 28.000 pesetas; daos cuenta de la importancia que esto tiene y volved la vista atrás para recordar tiempos pasados, en los que se despedía a los empleados sin que nadie los defendiera, y mucho menos obtuvieran alguna suma que mitigara su triste situación. Un hombre en la calle, y nada más. Ahora, un hombre en la calle, también; pero con algo que le permita sobrelevar la situación, la tragedia que crea un despedido.

La máquina, que ha sido hasta hace poco tiempo enemiga de los trabajadores manuales, comienza a serlo de nosotros. No es que la odiamos; nos

damos perfecta cuenta del papel que representa dentro de la cultura y civilización actual como elemento de progreso. Pero puesta únicamente al servicio de la burguesía, disfrutando ésta exclusivamente de las ventajas que el maquinismo representa, sólo tiene para los trabajadores de la pluma inconvenientes. Inconvenientes que hemos de salvar en las bases de trabajo que establezcamos, al igual que los oficinistas sevillanos, consiguiendo la jornada de cuarenta horas en su Contrato de trabajo. Que la máquina sirva de descanso, que el rendimiento que dé no sea solamente para los patronos; participemos también los trabajadores de ello.

El señor Rubiera es ovacionadísimo.

El presidente de la Federación, Mariano Rojo, al comenzar a hablar, recuerda que en el mismo local lo hizo anteriormente, con ocasión de celebrarse un acto político. Hace resaltar el hecho, para demostrar que la acción sindical y política van íntimamente ligadas.

No podemos dejarnos llevar, dice, por un optimismo exagerado, ni tampoco hemos de caer en un pesimismo desmoralizador. Demos cuenta de que la labor ha de ser constante y debidamente regulada, para que los beneficios sean firmes y seguros. Avancemos cuatro, si podemos avanzar cuatro; pero avancemos dos si nuestra experiencia nos demuestra la imposibilidad de hacerlo en mayor grado.

Si antes los obreros de mahón nos miraban con reservas, tenemos que conseguir que esto no ocurra. Se trata de conquistar su simpatía para que, de su brazo, podamos dar la batalla a nuestro enemigo común, el capitalismo.

Se ocupa de la ley de Control obrero, y expone las ventajas que ésta tendría para todos: para los obreros, porque conocerían así las ganancias de las Empresas, y a tenor de ellas harían sus peticiones; del Estado, porque controlarían indirectamente aquéllas, y de los mismos patronos, porque verían mejor defendidos sus intereses al demostrar la improcedencia de algunas peticiones.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 4702.
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

NOVIOS
PARA MUEBLES Y TAPICERIA ALBA, Magallanes, número 20, taller.

JAMESWAY
CRIADORAS DE CAMPANA HASTA 750 PELLUELOS, PESETAS 250. Prado Hermanos, Luchana, 8. Bilbao.

Condena a los que llevan al proletariado a movimientos extemporáneos, de los cuales sólo se consigue muertos y perjuicios, y alaba y defiende la táctica de la Unión General de Trabajadores, que en su larga vida viene probando la bondad de sus procedimientos.

El público acoge la brillante peroración de este joven diputado, cuyas valiosas dotes como orador social ha dejado patentado en este acto, con una cariñosa ovación, terminándose con un vigoroso viva a la Unión General de Trabajadores, lanzado por el presidente del mismo, que es contestado con entusiasmo.

Dr. Amadeo Santin Arias.
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.
Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

RESERADOS ALGODON FORMAN

Movimiento republicano.
Partido Socialista Obrero.

JUVENTUD DE SANTANDER
ASAMBLEA.—Se convoca a asamblea general (continuación de la anterior) para mañana, miércoles, a las ocho en punto. Se ruega a los compañeros no dejen de asistir, por ser asuntos de gran importancia para esta Juventud los que faltan de discutir.

AL COMITE.—Se convoca al Comité para hoy, martes, a las ocho y media, para un asunto urgente.

CONFERENCIA.—El viernes, a las ocho y media, última conferencia del ciclo organizado por la Juventud Socialista, en la Casa del Pueblo, sobre la «Educación sexual», a cargo del doctor don Pedro María de Castro, con el tema «Educación sexual escolar».

AGRUPACION DE ASTILLERO

Esta Agrupación ha organizado para el viernes un gran acto de propaganda Socialista, en el que tomarán parte los compañeros Bruno Alonso y Roberto Alvarez, en el Cine Bretón, a las ocho de la noche.

Dado el gran deseo que hay en esta por escuchar a los citados compañeros, no duda esta Agrupación que esa noche resulte insuficiente el amplio salón.

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega.

De todo un poco.—La feria del domingo estuvo un poco desanimada y los precios del ganado se sostienen firmes.—Muertes sentidas.—Otras noticias.

DE TODO UN POCO
Estamos en pleno invierno. Frio intenso, heladas y nieve en los altos de Cobiello, cuyo monte apareció ayer adornado con el manto blanco. Si el temporal arceña, pronto bajará la nevada al llano. Con tal motivo, se animan extraordinariamente los cafés y bares, cines y bailes, que el domingo tuvieron un buen negocio.

—No ha habido bulos de domingo y

pal, y querido amigo nuestro; hermanos políticos, y demás estimados familiares, les expresamos nuestro muy sentido pésame.

—También dejó de existir el domingo, a los sesenta y cuatro años, después de recibir los Santos Sacramentos, doña Josefa Gutiérrez, viuda de Maray, dejando sumidos en la mayor de las penas a sus afligidos hijos, y buenos amigos nuestros, José María,

NO ABANDONE SU VISTA
Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y cerca.

Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.

APARATOS FOTOGRAFICOS Y LABORATORIO

LUDY
OPTICO DIPLOMADO

Becedo, 3 - SANTANDER - Teléfono 31-30

ganizar su Circulo político y domicilio social, el que venia siendo de la extinguida Agrupación Republicana. Esta Directiva invita, pues, a sus correligionarios a frecuentar dicho Centro.

A los republicanos no adscritos al Partido Radical se les ruega acepten nuestra Casa como casa de toda la familia republicana, y a los que ya vienen frecuentándola, les agradeceremos no interrumpir sus visitas, que recibimos con viva complacencia. No exigimos por ello ningún compromiso de ideas ni de disciplina. Respeto y deferencia mutuos solicitamos, únicamente, para los idearios, para los métodos y para las personas que los representan.—La Directiva.

Paco CAYON

Laredo.

DETENCION DE DOS INDIVIDUOS

Desde que salió concentrada a Santander la Guardia civil del puesto de esta villa, venia prestando servicio de vigilancia por la fuerza de Carabineros aquí residente, la cual puso en conocimiento del Juzgado de instrucción que los afiliados al Partido Comunista habian tenido anteanoche una reunión en el túnel del Rastrillo, y que tres de sus más significados elementos habian salido: dos, en dirección a Santander, y uno, hacia Bilbao, susurrándose que los dos primeros traerian una bandera, roja y negra, para izarla en la Casa Ayuntamiento.

Al regresar de Santander y apearse en la estación de Tretó, Angel Linares Villa, de unos veinticuatro años de edad, pescador, y José Tagle Fernández, de veintiocho, carpintero, ambos naturales y vecinos de esta villa, fueron detenidos en dicha estación por la fuerza de Carabineros y conducidos a esta villa, en virtud de orden judicial, siendo puestos seguidamente a disposición de dicha autoridad. Les fueron hallados dos carnets comunistas, y al Linares unas hojas revolucionarias, de tonos exaltados y sediciosos, según nos informan. También se nos dice que en los registros practicados en sus respectivos domicilios no se ha encontrado cosa alguna que les comprometa. Del que se dirigió a Bilbao no se tiene noticia alguna hasta ahora.

Este conato de movimiento está siendo objeto de la comidilla de todo el vecindario, sin que hasta el momento presente haya ocurrido la menor alteración del orden público.

EL CORRESPONSAL

Miera.

LA ENSEÑANZA POST-ESCOLAR

Cumpliendo la orden ministerial de 1 de diciembre último sobre la reorganización de las clases de adultos, el joven maestro de esta localidad hizo un llamamiento a las personas cultas de la misma, solicitando su apoyo para dar una serie de conferencias, siendo inmediatamente atendido por quien debía y podía prestar dicha colaboración.

El lunes pasado, día 9, fueron inauguradas, honrando la tribuna de la escuela el culto y competente médico titular, y presidente del Consejo Local de Primera Enseñanza, don Juan Fernández Lavín, quien desarrolló, de una manera magistral y al alcance de todas las inteligencias, el interesante tema: «Higiene del embarazo y puerperio, y primeros cuidados del recién nacido».

La falta de espacio nos impide hacer un resumen de tan sugestivo tema, y solamente haremos constar que con tanta claridad lo expuso el conferenciante, que no tardará nuestro querido médico en comprobar que su simiente cayó en tierra fértil.

La segunda conferencia estuvo a cargo el hábil e inteligente joven, con alma de artista, Miguel Maté, que nos deleitó con su instructiva charla «La influencia del arte teatral en la educación de los espíritus». Al igual que la primera, vióse esta conferencia concurridísima.

Consecuencias: El pueblo está ávido de cultura. Lo que necesita son enseñanzas con que adquirirla, pues lo demás corre de su cuenta. Las autoridades superiores de Enseñanza en la provincia deben tener esto presente y premiar a los pueblos que, como éste, se interesan por la cultura, y cuando llegue el momento en que las Misiones pedagógicas de la Montaña salgan a sembrar sus enseñanzas con las conferencias, sus representaciones teatrales, sus bibliotecas, etc., etc., se acuerden de que los merachos sienten vivos deseos de instruirse.

Para la próxima semana están

anunciadas otras dos conferencias. Disertarán el joven, entusiasta por estas cuestiones, Apolinario Solana, sobre «Sociedad y cultura», y el iniciador de estas charlas, nuestro maestro nacional don Vicente Muñoz de la Peña, sobre el tema «Obligación de intervenir los padres en la obra educativa de la Escuela».

MUERTE SENTIDA

A la edad de sesenta y dos años, y después de recibir los Santos Sacramentos, ha dejado de existir, en este pueblo, el inteligente contratista de obras don Lucas Gómez, causando su muerte general sentimiento. Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

NATALICIOS

Ha dado a luz una hermosa niña la señora doña Agueda Ruiz Gómez, esposa del inteligente mecánico, y particular amigo nuestro, don José María Cagigas.

—También ha dado a luz un niño doña Patricinio Acebo Gómez, esposa de nuestro buen amigo don Pedro Gómez Gómez.

Tanto los recién nacidos como las madres gozan de perfecto estado de salud.

Reciban los padres nuestra más cordial felicitación y salud para criarlos, ya que es el primer fruto de ambos matrimonios.

M. ACEBO

ROYALTY
GRAN HOTEL.—CAFE.—RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno del más refinado gusto.
RESTAURANT RENOMBRADO
Plato del día: Pierna de cerdo Bretona.

Reinosa.

IMPRESIONES DOMINGUERAS

Un domingo en el que las nubes amenazan con descargar una buena nevada, pero que el intenso frío no las deja, sin duda, lanzar «el obsequio», puesto que el termómetro llegó a marcar sus trece y medio grados bajo cero, es como para no anotarle otra impresión que la que se dieron a buscar los mortales, recogidos en sus domicilios, cafés, bares, salones de baile y de espectáculos, para disfrutar de las distintas calefacciones con que se les brindó.

A pesar de la noticia que dejamos anotada, que fué exactísima, la Banda municipal, con una resistencia formidable, dió su acostumbrado concierto desde el templo que existe en la plaza de la República, sin que un alma caritativa les librase de soplar en día tan perro.

MERCADO Y FERIA

Durante la noche del domingo al lunes, en que se celebraba el mercado semanal y la feria quincenal, cayó algo de nieve, y se sucedió una nueva helada, lo que no impidió que acudiese a Reinosa bastante gente de las aldeas próximas, demostrando su valentía o, si se quiere, temeridad, puesto que en algunos casos las tuvieron que pasar negras para llegar a la ciudad con los carros, donde traían la mercancía para vender.

Sobre las doce del día mejoró un poco la temperatura, lo que bastó para que se hiciesen las operaciones de compraventa en importancia y sin andar en regateos.

Para el comercio de puesto fijo careció de categoría el mercado, quedando para otro lunes que quiera brindarnos un mejor tiempo.

NOTAS DE SOCIEDAD

De Cabañas de Virtus (Burgos), para pasar una larga temporada, llegó la bellísima señorita Sofía Lasheras.

—De Madrid, nuestro buen amigo don Manuel López Lantarón, a quien hace poco habíamos trasladado a la República Argentina porque así se nos dijo; pero ahora podemos asegurar que de allí, superviviente del naufragio del «Atlántico», o de la capital de la República, aterrizó en su pueblo sin haber perdido día maleta, como vulgarmente se dice de los indios que vuelven sin chica. Este la traía, y buena. ¿Vacía? Qué sé yo, qué sé yo.

—En Matamorosa ha dado a luz un hermoso niño doña Petronila Velasco de Román, esposa de nuestro estimado amigo don Antonio Mantilla González, al que pondrán el nombre de Angel.

EL CORRESPONSAL



TORRELAVEGA. — A beneficio de la Bolsa del Trabajo. — Encantadoras señoritas que interpretaron deliciosamente el inspirado y popular número de «Clara Bow», de «Las Leandras». — Grupo que interpretó muy acertadamente el pericón argentino.

(Fotos Redón.)

lunes. Más vale así, aunque ello contraría a quienes parece que practican un deporte «hinchando» las noticias negras.

—Causó gran contento la solución satisfactoria de la huelga que en Santander venia preocupando a la opinión y llevando a muchos hogares el drama mudo del hambre y la desolación. Ahora, apréstense todos a trabajar constantemente, sin perder día, para que la normalidad no se altere por ningún motivo y las necesidades puedan ser atendidas. Es bien para todos en general.

—Hemos oído decir que por negarse algunos dueños de terrenos a venderlos a ningún precio, se dejan de hacer tres construcciones importantes en el centro de la ciudad. Y es el caso que los que tal hacen ni venden ni edifican. Respetamos la decisión de esos propietarios. Pero ¿han pensado la crisis que atraviesan tantos operarios parados? ¿Han pensado lo lamentable que es el que pudiendo haber trabajado en el pueblo y, por lo tanto, más edificios y más progreso, se retrase éste nada más que por escasez de terreno?

Hagan examen de conciencia estos terratenientes, mediten bien lo que hacen y... después, demuestren que no son ni quieren ser de esos torrelaveguenses que se oponen a que halla trabajo y a que se hermosese la población.

—A este propósito, hemos de hacer un comentario, también oído en tertulias de las que se habla de todo. «¿Si aquí hubiese o viniese un señor o una Sociedad que hiciera edificios sueltos, a base de ir cobrando a quien le ocupara a razón de una cantidad mensual por intereses y amortización, seguramente haría un buen negocio. Tenemos motivos para hablar así. Hay verdaderos deseos, entre personas serias de la clase media, de tener casa propia.

—Y nada más, al menos que sea digno de comentarse.

—Tranquilidad absoluta, frío y... un ruego a la Empresa del Teatro Principal, que es: que haga lo posible por que venga a dar una charla García Sanchiz.

¿Seremos atendidos?

RAMON PALACIO CURUCHET
MÉDICO
Profesor del Instituto Rubio, de Madrid.
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
CONSULTA DE DIEZ A UNA
Mártires, 3, 2.º—TORRELAVEGA

NOTAS TRISTES

Confortado con los Santos Sacramentos, y a los sesenta y dos años de edad, ha dejado de existir el domingo último en esta población el querido convecino don Benito de la Fuente Fresno.

Era el finado persona honorable y activa, que desde hace muchos años dedicaba sus actividades a viajar la importante Casa del señor Urbina, en la que era muy querido.

En toda la ciudad gozaba de numerosas simpatías y buenas amistades, lo cual se puso ayer de manifiesto a la hora del entierro, pues constituyó una importante manifestación de duelo.

A su desconsolada esposa, doña Sofía Sánchez Obregón; hijos, María Luisa, Sacramento y Felisa; hijo político, don Manuel Menéndez; nietos; hermanos, don José, don Luis y don Francisco (secretario del Juzgado municipal,

Isidoro, Eliseo y Cándida; hijos políticos, doña Patrocinio Maray, doña Clorinda Macho y don Benigno González, y demás familiares.

Esta bondadosa convecina fué una esposa amatantísima y una madre cariñosa, siendo muy estimada por cuantas personas la trataban.

La conducción del cadáver, efectuada ayer tarde, sirvió para poner de manifiesto las muchas y sinceras amistades con que cuentan los hijos de la finada, a quienes les reiteramos la expresión de nuestra condolencia.

—En el pueblo de Tanos, a los cincuenta y siete años de edad, ha dejado de existir don Pedro Pérez García, casado con doña Jacinta Trueba.

Su muerte ha causado general sentimiento entre aquel vecindario.

A sus afligidos hijos, Vicente, José, Fermín y Valentín, y demás familiares, les hacemos presente nuestro sentido pésame.

CALZADOS
PACO CAYON
¡SIEMPRE LOS MEJORES!
ZAPATILLAS A PRECIO DE FABRICA
ESTRELLA, 4. TELEF. 180
TORRELAVEGA

Se admiten vales de los Economatos de Roción y Cartes, y carnets de la Cooperativa Solvay.

LA FERIA DEL DOMINGO

Con tiempo de riguroso invierno y escasa animación, se celebró el domingo la segunda feria del mes y del año.

Concurrió poco ganado, sin duda por el mal tiempo.

Los precios siguen sosteniéndose; pero hubo poca demanda de reses.

Según datos oficiales, sólo se hicieron 315 transacciones.

PARA REYES

Variado surtido en juguetería fina. Hay sección de 0'95.
CASA ARQUES.—TORRELAVEGA

DE QUINTAS

Se interesa la presentación, en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, de Abel Pérez Abascal, para informarle de asuntos importantes.

CONVOCATORIA

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los obreros sin trabajo, para mañana, miércoles, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y cinco y media en segunda.

Siendo los asuntos a tratar de sumo interés para todos los compañeros y para la buena marcha de la organización, se ruega acudir todos con puntualidad.—La Comisión.

José María Solís Cagigal.

Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL.—SECRETAS
ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

PARTIDO RADICAL

Se nos suplica la inserción de la siguiente nota:

«La Directiva del Partido Republicano Radical pone en conocimiento de los afiliados que ha tomado, para or-

Suances.

DE FOOT-BALL

Un equipo que merece el título de invencible.

En la primavera del pasado año se fundó en esta villa un equipo de football, que está constituido por muchachos de la localidad, en su mayoría hijos de pescadores, y con tanto entusiasmo lo tomaron, que pronto se han hecho, los ases entre los equipos de su categoría, y como muestra de que lo que decimos es verdad, publicamos una lista de los partidos que ha jugado y los trofeos que ha ganado.

Durante el tiempo que lleva actuando nuestro equipo local, que se titula San Martín de la Arena, jugó doce partidos, de los que ganó diez, teniendo un empate, y uno perdido.

Los trofeos ganados hasta el día de hoy, por el San Martín de la Arena, han sido: la copa Campeonato Gimnástico Santanderino; otra copa ganada en los campos del Malecón, de Torrelavega, al Sierra F. C., y un banderín de seda, más una copa regalada por un entusiasta deportista de Santander, para que cuando nuestro equipo local lo crea conveniente, la juegue con otros de su categoría.

Un equipo como el nuestro, que en tan corto tiempo ha conseguido tantas victorias, bien merece un poco de atención y alguna ayuda económica por parte de los entusiastas del football, máxime teniendo en cuenta que, como decimos anteriormente, nuestro equipo local está constituido por muchachos muy modestos, hijos de humildes pescadores.

UNA BODA

En la parroquia de nuestra villa contrajeron matrimonio los jóvenes Valentín Tregallo y Encarnación Fernández, siendo apadrinados por don Emilio Corona y por doña Rosalía Tregallo.

Terminada la función religiosa, se trasladaron a la fonda de «Las Delicias», donde se les sirvió una abundante comida, sentándose a la mesa, además de los novios, don Atanasio Fernández y doña Nieves Seisdedos, padres de la novia, y don Senén Tregallo, padre del novio.

Entre los numerosos invitados asistieron las señoritas Consuelo Tregallo, Julia Herrera, Pilar Corona, Salvadora López, Teresa Fernández, Josefa y Purificación Tregallo, Guadalupe Corona, Josefa López, Avelina Fernández, Engracia Tregallo y Modesta Delgado. Entre los chicos se encontraban José Fernández, Saturnino Cuevas, Domingo Corona, Antonio Fernández, Arturo Palacios y Domingo Tregallo.

Los recién casados salieron para Santander, para disfrutar de la luna de miel.

EL CORRESPONSAL

Los Corrales.

ACTO DE PROPAGANDA

El sábado tuvo lugar en esta Casa del Pueblo el anunciado acto de propaganda sindical, a cargo de valiosos elementos pertenecientes a la Federación Nacional de Empleados de Oficina.

Tras breves palabras de salutación del compañero Abascal, en nombre de la Sección de Reinosa, se levantó a hablar la señorita Victoria Castro, por el grupo femenino de Madrid, dirigiéndose a las mujeres para que se acojan a los beneficios de las organizaciones.

Seguidamente hablaron los compañeros Juan Ruiz, presidente de la Federación Obrera Montañesa; Carlos Rubiera, secretario de la Federación Nacional de Empleados, y Luis Gauria, por el Comité de Santander, quienes, en términos de fácil comprensión y muy acertados, hicieron que la gente, que llenaba por completo el amplio salón de actos, saliera satisfechísima. Todos los oradores fueron calurosamente ovacionados al final de sus respectivas e interesantísimas disertaciones.

SITUACION ECONOMICA DE LA JUNTA PRO PARO EN DICIEMBRE DE 1932

Ingresos.—Del uno por ciento sobre sueldos y jornales, correspondientes a noviembre, de obreros y empleados de oficina, 1.731,25 pesetas. Cuota mensual voluntaria de suscriptores, del mismo mes, y varios donativos por una sola vez, 1.393,70. De una función dada en el Cine Hispania, 189,25. Total de ingresos en noviembre, 3.314,20 pesetas.

Pagos.—Por jornales en expresado mes, 1.480,35 pesetas. Por compra de herramientas de trabajo, 102,45.—Total 1.582,80 pesetas.

Remanente en Caja, 1.751,40 pesetas.

Los comprobantes y demás datos están a disposición de los señores donantes en casa del tesorero de la Junta, don Ramón Pilatti, el cual facilitará cuantos interesen.

Nota importante.—En los ingresos no figuran las 2.000 pesetas con que se ha suscripto la S. A. José María Quijano, por no haber dado principio las obras a que esa suscripción está ajustada.

SEÑOR ALCALDE

A juzgar por lo que vemos, la Biblioteca municipal no empezará su funcionamiento hasta el año 2000. ¿Causas? Las desconocemos. Únicamente sabemos que un buen número de jóvenes está deseando que la apertura sea dentro del más breve plazo. Esa Alcaldía, que se distingue por su actividad, ¿no podría acelerar los trámites para la apertura y complacer así a esos jóvenes deseosos de adquirir conocimientos?

CALZADA

Comillas.

OFICIALES

Causas superiores a nuestra voluntad nos vedan dar el extracto oficial de la sesión del 6 de enero, cosa que haremos en la próxima, pues juzgamos la sesión muy importante.

UN EXITO

Aunque nuestros lectores saben ya por la nota oficial el éxito obtenido por el comandante del puesto de la Guardia civil, don Alejandro Meruelo Jaedo, no estará de más el consignarlo en las efemérides locales y felicitar efusiva y cordialmente a dicho señor, como aquí lo hacemos, así como nuestra felicitación queremos llegue a don José Alvarez Sánchez, compañero de pareja, y hemos de hacer constar que el éxito no fué hijo de la casualidad, sino fruto de las acertadas disposiciones dadas por dicho comandante, que, en el cumplimiento de la orden telefónica del capitán de la cuarta Compañía, para la captura del encartado en el crimen de La Busta, José Conde Vega, que se fugó de la cárcel de Torrelavega, puso todo su pundonor profesional en lograr dar cumplimiento a la orden.

Para ello, secundado por la fuerza de Novales, montó estrecha vigilancia en las casas de los familiares del José, que habitan en el barrio de La Iglesia (Ruiloba), como también en la casa que habita la esposa del citado encartado, pues suponía que el José había de intentar llegar a dichas moradas. Que no iba desafortunado lo dice que el José fué descubierto en la parte Sur del monte denominado Helguera, enclavado en el término de Ruiloba.

Oculto entre maleza y zarzas, se rindió al verse encajonado.

Creemos un deber de justicia al hacer resaltar este éxito de las fuerzas del benemérito Cuerpo, destacadas en Comillas; felicitar a los guardias de Novales, así como hacer constar el nombre del guardia municipal de Ruiloba don Miguel Escalante, que según nuestros informes, tomó parte activa en los hechos, igual que quisieramos consignar el de tres amables jóvenes que supieron dar muestras de gran educación cívica ayudando a la fuerza armada, y puestos en el trance de ser justos, quede patente el reconocimiento de don Alejandro Meruelo, para todos y para el conductor del auto, matrícula VI. núm. 823, que puso el vehículo a disposición de la autoridad para el traslado del José a la prisión de Torrelavega, donde quedó a disposición del señor juez de instrucción, con el parte correspondiente a la detención.

Muchas y muy merecidas son las felicitaciones que han recibido el señor Meruelo y las fuerzas a sus órdenes, y, como arriba decimos, unimos la nuestra, sentida y efusiva.

EL CORRESPONSAL

Ramales.

CONVERSION DE UNA FAMILIA PROTESTANTE AL CATHOLICISMO

En la mañana del jueves pasado se celebró en esta parroquia de Ramales la conversión al catolicismo de toda una familia protestante, compuesta de cinco miembros, a cuyos actos acudió numeroso auditorio al tener conocimiento de tan sensacional suceso religioso.

A las nueve de la mañana, y ante el párroco, don Juan José Martínez; el súbdito alemán, de Nuremberg, don Juan Sengerberger Schmit; su esposa, doña Ana Catalina Lintzmeier, una prima de éstos, señorita María Cristina Lintzmeier Lumbert, y dos hijas del matrimonio, Marta José y Margarita de Jesús, hicieron solemne profesión de fe, jurando ante los Evangelios de San Juan.

Durante las ceremonias religiosas sirvió de intérprete el Padre Guillermo Domingo Zicke.

Una vez dentro del seno de la Iglesia, a los cinco conversos les fueron impuestas las aguas bautismales, actuando de padrinos:

De don Juan Sengerberger, doña Manolita Barquin de Sáinz y don Juan José del Moral.

De su esposa, doña Catalina, la señorita Isidora Ruiz Pereda y don Silverio Ruiz Pereda.

De la señorita María Cristina, la señorita Margarita Karg y don Antonio Porres Galán.

De la niña Marta José, la señorita Pepita Sáinz de la Fuente y don Antonio Quintanilla, y de la niña Margarita de Jesús, doña María Leticia de Ochoa de Roldán y don Juan José Pardo Sisleaga.

Terminado el sacramento del bautismo, los esposos y la señorita María Cristina recibieron solemnemente con gran fervor la primera comunión.

Acto seguido, para dar cumplido fin a su entrada en la religión católica, los esposos Sengerberger-Lintzmeier contrajeron matrimonio canónico, siendo apadrinados por la señorita Isidora Ruiz Pereda y don Silverio Ruiz Pereda.

Terminadas las brillantes ceremonias religiosas, los nuevos católicos, juntamente con sus padrinos y algunos invitados, se reunieron en casa de don Juan José Moral, donde se sirvió un exquisito lunch, terminando con unas sentidas palabras pronunciadas por el Padre Zicke, quien en nombre de la familia conversos dió las gracias a todos los concurrentes, a la vez que puso de manifiesto las grandes y conmovedoras escenas que habían presenciado, en las que se puso de relieve el poder espiritual de la Iglesia católica, que amorosamente acoge a todos los que aborran de sus errores para conque aborran de su alimento de la Verdad. ¡SE SALVO DE MILAGRO! Nuestro querido amigo Nicéforo

BICICLETAS-RADIO-FONOGRAFOS-ARTICULOS DE SPORT Siempre novedades en marcas «Royal», «Bicicletas «Diamond», «Yomann», «Alcyon», «Lapize», «Hela». Artículos para todos los deportes. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. CASA RUIZ. - Arcos de Dórga, 5.

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles.

Suddeirección en Santander y su provincia:
Don Paulino García del Moral e Hilo
Muelle, números 7 y 8.

FUNDADA EN 1819

Ganzabal, simpático viajante de la Casa Udalla, al hacer su recorrido al Valle de Soba, poco antes de llegar a Regules, en una pronunciada curva, sufrió la rotura del volante, marchando el coche algunos metros sin dirección, pudiendo con gran serenidad frenar, no sin verse al pie de un gran precipicio, donde la muerte era inevitable, al que no cayó por verdadero milagro y por haberse detenido el coche al tropezar con algunos álamos. Nos alegramos que el incidente no haya tenido otras consecuencias que el consiguiente susto.

Ya celebraremos el no haber perdido el físico descorchando una de «Comendadores». ¿Hace?

MERCADO SEMANAL Con una mañana de prueba se ha celebrado el viernes pasado el acostumbrado mercado semanal en esta plaza, no viéndose gran animación en él por lo desapacible del día. Los precios que rigieron no variaron de los mercados anteriores.

Luigi di THARASCANI

Santillana del Mar.

SESION MUNICIPAL

Preside el señor Gómez y Gómez, y asisten los concejales don Lorenzo Gómez, don Claudio Fernández, don Manuel Fernández, don Angel Gómez y don Alfredo Fernández.

Se acuerda quedar enterados del escrito formulado por el presidente de la Casa Campesina solicitando se tenga en cuenta dicha entidad.

No habiendo sido satisfechas las multas impuestas a los vecinos de Miraflores José Fernández López, Rafael Pérez Breaña y Angel Mata García, se acuerda hacerlas efectivas por medio de procedimiento ejecutivo.

Sesión extraordinaria.

Terminada la sesión anterior, se reúne el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para formar el alistamiento de mozos del año actual, que comprende a los siguientes: Celestino Ansoarena Gómez, Alejo Castillo Fernández, José Blanca Allende, Ramón Fernández Andrés, Miguel Fernández Cavada, Manuel Fernández Fernández, Manuel Fernández Iglesias, Rafael Fernández Martínez, Isidro Fernández Oreña, Agustín Fernández Pacheco, Darío Felices Terán, Andrés García Fuentes, José Gómez Ventisca, Ignacio González Ansoarena, José González Otero, Antonio González Pérez, Fermín González Sáez, Agustín Gutiérrez Felices, José Gutiérrez Huelga, Andrés Gutiérrez Rodríguez, Marcelino Gutiérrez Terán, Angel Lavín Ríos, Benito López Cuell, Angel Mújica Cuevas, Edcaro Obregón Ansoarena, Fulgencio Otero Ventisca, José Manuel Pérez, Ernesto Quintana Caballero, Antonio Rodríguez Fernández, José Luis Rodríguez Palacio, Ramón Rodríguez Pacheco, Juan José Ruiz Otero, Vicente Sáez Arroyo, Angel Páez Fernández, Eduardo Sáez Fernández y Eduardo Terán Fernández.

Se advierte a estos mozos que la rectificación del alistamiento tendrá lugar el día 29 del corriente, y podrán presentarse antes de esta fecha, a los efectos de formular aclaraciones. Queda designado el próximo domingo para efectuar el sorteo de lotes para doncellas.

Se adhiera al escrito formulado por la Asociación provincial de Ganaderos. Se faculta a la Alcaldía para que, una vez girada la visita oportuna, ordene el arreglo de los lavaderos. Igualmente se acuerda quede sobre la mesa la relación de faltas por prestaciones personales, hasta la próxima sesión, en que se facilite por el alcalde

de barrio del Cantón la relación correspondiente por tal concepto. Dada cuenta de la circular por la cual se ordena que cesen en el desempeño de sus cargos aquellos concejales que hayan sido elegidos por el artículo 29 de la ley electoral, se acuerda quedar enterados, y que se cumpla en todos sus términos, dentro del período fijado, que termina el próximo día 26. GUTIERREZ

Regalamos DO-DOS a nuestros clientes. Drógueria-Perfumería PEREZ DEL MOLINO Plaza de las Escuelas, 1. Wad Ras, 3. Bta ca. 17 -Compañía. 3.

«El Cantábico, en Cádiz.»

SUFRAGIOS

En San Fernando tuvieron lugar días pasados solemnes honras fúnebres por el eterno descanso del alma de don Tomás Díaz Fernández, fallecido el día 25 de diciembre último. A tan piadoso acto asistieron buen número de familias de la amistad del finado y sus apreciables dolientes, a quienes, con tan triste motivo, renovamos la expresión de nuestro sincero pesar por tan dolorosa como irreparable pérdida.

VIAJEROS

Para Madrid, destinado a la Sociedad Anónima de Petróleos, marchó nuestro estimado amigo don Arturo Villanueva Galguera.

De Luena, han estado unos días en la Concha los jóvenes don Laureano de la Concha y don Manuel González Argüeso, quienes, en el camión del primero, han traído, de Torrelavega a Sanlúcar de Barrameda, un lote de vacas, magníficos ejemplares, de raza holandesa.

De Puentenansa, ha llegado a esta don Leoncio Gómez Bárcena.

Para Cablesdes marchó nuestro amigo don Ventura López Fernández.

Para Ceuta, don Gregorio Gutiérrez Collantes.

NATALICIO

Ha dado a luz felizmente una preciosa niña, primer fruto de su matrimonio, la joven esposa de nuestro amigo don Horacio Gutiérrez. Sea enhorabuena.

NEVA DIRECTIVA

La Sociedad de Dependientes «El Fénix», de San Fernando, nos comunica, en atento besalamano, haber designado la siguiente Junta directiva: Presidente, don Francisco Sánchez Bontempri; vicepresidente, don Gabino San Emeterio Ortiz; secretario, don Juan Cáceres Ortiz; tesorero, don José Tellado Tinoco; contador, don Manuel San Emeterio Ortiz; vocales: don Francisco Ruiz Díaz, don Ventura González Ruiz y don Macario Ruiz Díaz.

NUEVO PRESIDENTE

La Sociedad de Dependientes «La Alianza Montañesa y Andaluza», en reciente asamblea, ha nombrado presidente al ilustrado joven don Fidel Herrero.

Nuestra enhorabuena a todos los designados, y mucho acierto en sus gestiones societarias.

José DEL SOLAR

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer, lunes, celebró sesión la Comisión Gestora provincial, bajo la presidencia del señor Ruiz Rebollo, asistiendo los vocales señores Teira, Ringelke, Vayas, Alonso Pellón, Villaverde, Fernández Buevas y Puente Borbolla, adoptando las siguientes resoluciones: Se concede un mes de licencia al ingeniero director de Vías y Obras provinciales, don Emilio Gómez de la Torre.

Accediendo a lo solicitado por el Ateneo de Santander, se concede la cantidad de cien pesetas con destino a la suscripción iniciada en aquel Centro para tributar un homenaje al ilustre literato montañés don José del Río Sáinz, «Pick».

La Corporación acuerda declararse incompetente para conceder la autorización que solicita la Junta vecinal de Mallaja (Camargo), para litigar.

Quedan aprobados los padrones de cédulas personales para 1932, formados por los Ayuntamientos del Campoo de Yuso, Meruelo y Tudanca.

Dada cuenta del escrito en que el Patronato de la Universidad Internacional de Verano, establecida en esta capital, solicita la aportación económica de esta Diputación para construir en la Magdalena un «Auditorium» o aula, capaz para quinientas plazas, se acuerda contestar al mencionado Patronato que esta Corporación, haciéndose cargo de la importancia del proyecto expuesto y de los grandes beneficios que de la realización del mismo se derivarían para esta provincia, estudiará detenidamente la forma de acceder a la pretensión formulada, haciéndola compatible con la

situación económica de la Corporación provincial. Se autoriza a don Leopoldo Cagigal, vecino de Villaverde de Pontones, para trasladar, por la carretera de Anero a Pedreaña, las maderas cortadas en un finca propiedad del mencionado señor, situada en el kilómetro 5 de la citada carretera.

A la Junta vecinal de Santibáñez le será abonado el importe de la certificación número 8, por obra ejecutada en el camino vecinal de Santibáñez a Tezanos, por Pedroso y Tezaniños. Queda aprobado el informe que emite la Sección de Vías y Obras provinciales, respecto a cesión de carreteras y caminos vecinales al Estado, en compensación de las que, perteneciendo al mismo, pasarían a depender de la provincia.

Fueron aprobadas las cuentas siguientes: Consumo de agua en las oficinas y establecimientos provinciales durante el cuarto trimestre del año anterior; obras y materiales empleados en reparaciones practicadas en la Casa de Asistencia Social, Gobierno civil y Escuela Normal del Magisterio; suministro de carbón y leche a los establecimientos benéficos durante el mes de diciembre; medicamentos para la farmacia provincial; estancias de menores en el Reformatorio de Vitoria; juguetes adquiridos para los asilados, y servicios de automóvil para los señores diputados, en octubre y noviembre.

Ingresará en el manicomio de Valladolid un demente, natural de Cabezón de Liébana, y en la Casa de Asistencia Social, un desvalído, de Santander.

Muestrario corbatería comisión para provincias León, Oviedo, Palencia, Santander, a representante residente en Santander. El dinero invertido en publicidad es el que produce mayor rendimiento.

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS Linea a Cuba y Méjico. Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor HABANA, el 25 de enero. Vapor CRISTOBAL COLON, el 25 de febrero.

MARQUES DE COMILLAS admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Guayabal.

BOLSAS

Table with columns for DE MADRID, DE BARCELONA, and DE BILBAO, listing various securities and their prices.

COTIZACION LOCAL

Table listing local market quotations for various securities and bonds, including Banco de Santander and others.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

AVISO AL PUBLICO. - Muebles nuevos, L. Martínez Mas barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios Juan de Herrera, 4.

PROPIETARIOS. - La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

«EL LOUVRE», BLANCA, 22 El lunes empezó la tradicional rebaja de precios. ¡¡¡EN EL INFIERNO!!! Tomará usted buen café, saboreará exquisitos licores, beberá el mejor vino de Santander, merendará muy bien comerá aún mejor, estará en un barrio típico y gastará la mitad o menos que en parte alguna. Bar El Infierno, San Pedro, número 4.

«EL LOUVRE», BLANCA, 22 Verdaderas ocasiones. BOCOYES-transportes, de robe americano, superiores, de cuarenta cántaras, y cono de robe de 600 cántaras, se venden. Tolerancia de Vinda de Serrano, travesía de Ruamemor.

COMPRO caja cerrada, propia para «Fiat», 501, y una moto, seminueva, de dos y medio a tres y medio caballos. Informes: Tejería Lavín, Barón.

AVICULTORES. - Polluelo o recién nacidos, huevos para incubar. Raza «Leghorn» blanca, rigurosa selección, inmunes diarrea blanca bacilar. Gallinícola Italiana. Teléfono 7202. Astigarraga (Guipúzcoa).

CAMBIO O VENDO vitrolaradio, seis lámparas, corriente continua, marca «Pilot». Informa H. Alonso, en esta Administración.

NECESITASE socio, con pequeño capital, para industria establecida hace treinta años, de porvenir. Buen interés al dinero. Teléfono 2330.

Realización de todas las existencias

FIJESE EN ESTOS PRECIOS Y APROVECHESE

Popelines ingleses, de 4 pesetas..... a 2,25
 Vestidos niño, de 3,75 pesetas a 1,25
 Id. id. de 7 pesetas a 1,50
 Jerseys de lana y de seda, de 20 pesetas..... a 4,00
 Id. id. id. de 25 pesetas..... a 6,00



Sábanas cama, pequeñas a 2,80
 Id. semi-hilo y lavado superior, grandes..... a 6,25
 Id. id. id. grandísimas a 7,25
 Piezas semi-hilo de 10 metros..... a 9,00
 Id. id. id. superior, para almohadones ... a 12,50
 Camisas para niño a 1,00

Y OTROS ARTICULOS IMPOSIBLE DE DETALLAR POR SU NUMERO
VIRGILIO CARRO. - Isabel II, número 6.

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Según numerosos testigos médicos como el siguiente

Dr. Eduardo Gotarredona
 Médico
 Textifonte Gallego, 17. pral. ALBACETE 24 de Julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito, siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. q. e. s. m.

Eduardo Gotarredona Ball

VENTA: Sres. E. Pérez del Molino, Sra. Vda. de Díaz Villafranca y Farmacias.

40 CARTAS DE CURADOS

Numerosos casos curados...

Don Francisco de la Aldea, almacenista de aves y huevos, Plaza de los Mostenses, 10, Madrid, nos dice en una carta que ha tenido a bien dirigirnos:

"Soy antiguo consumidor de LAS CURAS DEL ABATE HAMON y en numerosos casos, algunos de gravedad, todos ellos curados con las Curas del Abate Hamon, he podido comprobar la maravillosa y segura eficacia de estos excelentes preparados vegetales, de los cuales soy el más entusiasta propagandista."

Si no le basta esta prueba de absoluta autenticidad, pida Vd. hoy mismo el

BOLETIN MENSUAL «Lo que dicen los curados»

en el cual se reproducen las cartas de agradecimiento que recibimos cada mes de personas de todas las clases sociales de España y de todo el mundo que también sufrían y han recuperado la salud y la alegría con

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

SE MANDA GRATIS

Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

INDICACIONES

- 1 Diabetes.
- 2 Albuminuria.
- 3 Reuma, Artritis.
- 4 Anemia.
- 5 Sotileria.
- 6 Nervios: Epilepsia.
- 7 Tos ferina.
- 8 Rejas dolorosas.
- 9 Lombrices.
- 10 Diarrea y enteritis.
- 11 Obesidad, Farelisis.
- 12 Depurativa sangre.
- 13 Enfer. del estómago.
- 14 Mala circulación de la sangre, Varices, Hemorroides.
- 15 Tos, Gripe, Bronquitis, Asma, Tuberc.
- 16 Corazón, Filones, Hígado, Vejiga.
- 17 Estreñimiento.
- 18 Úlcera estómago.
- 19 Úlcera Varicosa.
- 20 Preventiva enferm.

SE MANDA GRATIS

Utilice Vd. el adjunto cupón hoy mismo, mandándolo en sobre abierto, como impresos, con sello de 2 cts.

Nombre 317
 Calle
 Ciudad
 Provincia

TRASPASO BLENORRAGIA

de acreditado almacén de vinos, en Logroño, de mucho porvenir, por enfermedad del dueño, con magnífica bodega para poder almacenar ocho mil cántaras de vino. Razón, en el mismo, Mercaderes, 19. No se contesta por carta.

(Purgaciones.)
 Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno

SECRETOL
 Venta en farmacias y Párez del Molino.

A CUBA Y MEJICO

con las modernas motonaves de la **HAMBURG-AMERICA LINE** (COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA)

SALIDAS DE SANTANDER

El día 10 de marzo, inauguración del servicio con la motonave a doble hélice, **ORINOCO**

Admitiendo carga y pasajeros de primera, turista y tercera para **HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO**

Este hermoso buque, así como el gemelo la motonave **MAGDALENA**, que entrará en servicio el próximo verano, en la línea CUBA-MEJICO, han sido construídos expresamente para el servicio a los Trópicos, y reúnen las mayores comodidades, rapidez, amplios camarotes, individuales y de dos camas, más de la tercera parte con baño, espaciosas cubiertas de paseo, piscina de natación, cinematógrafo y elegantes salones para el pasaje de cámara. Asimismo, los pasajeros de tercera cuentan con camarotes de 2, 3, 4 y 6 literas, salón, comedor, fumador, amplia cubierta de paseo, baños y otras dependencias que contribuyen a la comodidad del viaje.— Las extraordinarias condiciones marineras de estas motonaves, sus amplias dependencias, la exquisita manutención, así como el esmerado servicio a cargo de personal español, convierte la travesía del Océano en un verdadero viaje de recreo. Pidan los prospectos descriptivos de las motonaves, así como toda clase de informes, a sus consignatarios **HOPPE Y COMPAÑIA - SANTANDER** Paseo de Pereda, 29. Teléfono 1502. Telegramas: HOPPE

PASTILLAS ELOSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLU)

Curan la tos, ya provenga de catarrros, resfriados, bronquitis o ronquera. SON BALSAMICAS, ANTISEPTICAS, INOFENSIVAS Y AGRADABLES

UNA PESETA CAJA

Adelfa Pila
 PROFESORA EN PARTOS

Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 19. Teléfono 22-54

EL CÁNTABRICO-Apartado 20

¿Está usted cansado? ¿Se nubla su vista? ¿Su memoria flaquea?

Use **TONICO KOGH** 9 ptas. Folleto gratis. Ap. 2013. Madrid. Venta: Farmacia Pérez del Molino.

Petra Cancela
 PROFESORA EN PARTOS
 HOSPEDAJE EMBARAZADAS
 Atarazanas, 13. 4.º Teléf. 30.75.

PRESERVATIVOS
 "La Discreta". Salud, 6, Madrid
 Catálogo gratis sin enviar sello.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?

SERVETINAL GUMMÁ

Nos es muy grato ofrecer al público la interesante carta que nos remite el obrero labrador don Saturnino Gómez Zurdo, de 34 años, vecino de Horcajo de las Torres (Avila), calle San Bernardo, 1, el cual fué curado de una úlcera gastroduodenal que padeció por espacio de seis años, con el uso del **SERVETINAL**.

La carta dice lo siguiente:

"Horcajo de las Torres, 4 de diciembre de 1932.
 Señor Director del Laboratorio Gummá. -- BARCELONA.
 Muy señor mío: Después de saludarle paso a darle las gracias por el buen resultado de su producto **SERVETINAL** para los enfermos del estómago e intestinos.
 Llevaba padeciendo seis años del estómago, con fuertes dolores y vómitos, algunos de sangre, y a los sesenta minutos de haber comido experimentaba una gran pesadez en el estómago.
 Durante ese tiempo fueron muchos los tratamientos que probé, con resultado rotundamente negativo.
 Hallándome un día en Peñaranda de Bracamonte (Salamanca), un amigo mío observó mi estado de desesperación por los sufrimientos que soportaba, indicándome el uso del **SERVETINAL** como único medio de terminar con mis dolores.
 Seguidamente fuí a la farmacia a comprarme un frasco; a la primera toma no experimenté ninguna mejoría, y al intentar la segunda toma noté una crisis tan grande que no sabía que hacer. No obstante, seguí tomándolo y a los dos días estaba como si hubiese nacido de nuevo.
 Antes no podía tomar ni un poco de leche; todo se me cortaba. Actualmente como todo cuanto me apetece: patatas, tocino, longaniza, sentándome perfectamente bien, gracias al maravilloso producto **SERVETINAL**.
 Soy un pequeño labrador, con cinco hijos de familia, y no teniendo más elementos ni más medios de fortuna que los que me proporciona el trabajo, siento mucho no poder pagárselo como se merece; pero sí, ya que no puedo hacer otra cosa, le autorizo para que publique mi caso, y yo, por mi parte, lo recomendaré a cuantos, como yo, sufren del estómago.
 Sinceramente agradecido se despide su muy atento affmo. s. s. q. e. s. m.,
 Firmado: Saturnino Gómez Zurdo."

EXIGID el legítimo **SERVETINAL** y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.
 Precio: 5,80 ptas. (timbres 0,30, incluidos), en Centros de Específicos y Farmacias y en Santander: E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas.